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VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN

  THÀNH PHỐ HẢI DƯƠNG
THAM LUẬN
Việc phối hợp trong kiểm sát việc giải quyết đơn Khiếu nại tố cáo của Cơ quan điều tra; những hạn chế và khó khăn vướng mắc

Kính thưa:
                   - Đồng chí       - ..... Viện trưởng VKSND tỉnh;    

                   - Đồng chí                 
                    - Thưa các đồng chí lãnh đạo VKSND thành phố Hải Dương và toàn thể các đồng chí tham dự hội nghị.

Được sự phân công của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Hải Dương tại Hội nghị sơ kết TTLT số 01/2018 và số 02/2018; Viện KSND tỉnh Hải Dương xây dựng báo cáo tham luận về Việc phối hợp trong kiểm sát việc giải quyết đơn Khiếu nại tố cáo của Cơ quan điều tra; những hạn chế và khó khăn vướng mắc như sau:
Công tác tiếp công dân, giải quyết và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp là một trong những khâu công tác quan trọng trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của ngành Kiểm sát nhân dân. Làm tốt khâu công tác này, một mặt là góp phần vào việc chống oan, sai, chống bỏ lọt tội phạm và vi phạm pháp luật; mặt khác góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội tại địa phương, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội. Do vậy, đòi hỏi cán bộ, Kiểm sát viên được phân công tham mưu tiếp công dân, giải quyết và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp cần tăng cường nghiên cứu, nắm vững các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước, quy định của Ngành để tham mưu cho Lãnh đạo Viện thực hiện nhiệm vụ có chất lượng, hiệu quả; góp phần vào việc hoàn thành nhiệm vụ chung của Ngành và phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương. 
Trong những năm qua, Công tác tiếp công dân, tiếp nhận, phân loại và xử lý đơn, giải quyết KN, TC và kiểm sát việc giải quyết KN, TC trong hoạt động tư pháp của Viện TP  Hải Dương được thực hiện nghiêm túc, việc giải quyết đơn đảm bảo có căn cứ đúng pháp luật; 100% đơn thư được phân loại, xử lý đúng thời hạn luật định, không để xảy tra tình trạng đơn khiếu nại, tố cáo bức xúc, kéo dài. Trong công tác phối hợp và kiểm sát việc giải quyết đơn Khiếu nại tố cáo của Cơ quan điều tra, Lãnh đạo Cơ quan điều tra và Viện kiểm sát thống nhất cao trong việc chỉ đạo, yêu cầu Điều tra viên, Kiểm sát viên tuân thủ chặt chẽ các quy định của Bộ luật hình sự và Tố tụng hình sự, Thông tư, Hướng dẫn liên ngành, Quy chế phối hợp trong giải quyết khiếu nại tố cáo trong hoạt động tư pháp. Điều tra viên và Kiểm sát viên chủ động trao đổi thông tin liên quan và  đề xuất báo cáo lãnh đạo hai ngành những khó khăn vướng mắc, những tình huống phát trong quá trình giải quyết khiếu nại.
 Tuy nhiên, công tác kiểm sát và giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp của đơn vị còn một số hạn chế như: 
1. Việc nắm tình hình giải quyết đơn do Viện kiểm sát thành phố chuyển đến các Cơ quan tư pháp còn hạn chế; Công tác phối hợp giữa Viện kiểm sát và các cơ quan tư pháp trong việc tiếp nhận và giải quyết khiếu nại tố cáo còn có lúc có việc chưa kịp thời, chưa hiệu quả.
Nguyên nhân: - Kiểm sát viên được phân công tham mưu cho Lãnh đạo Viện chưa thường xuyên phối hợp, đôn đốc tiến độ giải quyết đơn do Viện kiểm sát chuyển đến các Cơ quan tư pháp.
- Các bộ phận trong đơn vị chưa phối hợp chặt chẽ trong việc theo dõi kết quả trả lời của Các cơ quan tư pháp để thông báo đến bộ phận khiếu tố kết quả giải quyết.
- Việc nắm tình hình giải quyết khiếu nại, tố cáo của các Cơ quan tư pháp có việc chưa kịp thời.
2. Tại khoản 3 Điều 482 BLTTHS năm 2015 quy định: Cơ quan điều tra, cơ quan được giao nhiệm vụ tiến hành một số hoạt động điều tra, Tòa án có trách nhiệm thông báo việc tiếp nhận và gửi văn bản giải quyết khiếu nại, tố cáo cho Viện kiểm sát cùng cấp hoặc Viện kiểm sát có thẩm quyền; Theo quy định tại khoản 2 Điều 8, khoản 2 Điều 12 Thông tư liên tịch số 02/2018 thì các cơ quan này phải gửi văn bản thông báo thụ lý hoặc quyết định giải quyết khiếu nại hoặc quyết định đình chỉ việc giải quyết khiếu nại cho Viện kiểm sát để kiểm sát việc giải quyết. Trên thực tế Cơ quan điều tra thường chỉ gửi quyết định giải quyết khiếu nại mà không gửi thông báo thụ lý đơn khiếu nại cho Viện kiểm sát
Từ những hạn chế trên nhận thấy để nâng cao chất lượng công tác kiểm sát và giải quyết đơn khiếu nại tố cáo trong hoạt động tư pháp thì cần phải thực hiện giải pháp sau: 


Thứ nhất: nâng cao tinh thần trách nhiệm, tích cực nghiên cứu các văn bản liên quan đến khâu công tác để tham mưu cho Lãnh đạo đạt hiệu quả.

Thứ hai: Việc tiếp nhận đơn phải được thực hiện theo quy định tại Quy chế 222/QĐ-VKDTC ngày 22/6/2023, đảm bảo việc tiếp nhận, phân loại và xử lý đơn kịp thời, chính xác. 
 Thứ ba: Nắm vững các quy định về giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp thuộc thẩm quyền, thực hiện tốt công tác bồi dưỡng đội ngũ Kiểm sát viên tham mưu công tác tiếp công dân, giải quyết và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp; tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất, các trang thiết bị phục vụ công tác tiếp công dân; phát huy việc ứng dụng công nghệ thông tin, nhất là việc công khai, liên thông giữa các đơn vị trong tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo nhằm nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu quả công tác; góp phần vào hoàn thành nhiệm vụ của Ngành, phục vụ nhiệm vụ chính trị của địa phương.

Thứ tư: Tăng cường phối hợp giữa Viện kiểm sát với cơ quan điều tra trong kiểm sát giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp đặc biệt là sự phối hợp giữa các cơ quan tư pháp. Nâng cao chất lượng kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp theo đúng tại Điều 30 Luật tổ chức VKSND năm 2014 Quy chế 222/QĐ-VKDTC ngày 22/6/2023.
Trên đây là ý kiến tham luận của Viện kiểm sát nhân dân thành phố Hải Dương. 
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