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THAM LUẬN
Về nội dung "Kinh nghiệm phối hợp với Cơ quan điều tra trong việc phân loại đơn để xác định là đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp"
	
	Thực hiện sự chỉ đạo của Viện KSND tỉnh Hải Dương về tham luận nội dung "Kinh nghiệm phối hợp với Cơ quan điều tra trong việc phân loại đơn để xác định là đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp". Viện kiểm sát nhân dân huyện Nam sách xin tham luận như sau:  
	Thứ nhất, để thực hiện có hiệu quả quy định tại Thông tư liên tịch số 01/2018/TTLT-VKSTC-TATC-BCA-BQP-BTP-BNN&PTNT ngày 05/4/2018 của Viện trưởng Viện KSND tối cao, Chánh án Tòa án nhân dân tối cao, Bộ trưởng Bộ Công an, Bộ trưởng Bộ Quốc Phòng, Bộ trưởng Bộ Tư Pháp, Bộ trưởng Bộ Tài chính, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thì VKS phải chủ động phối hợp với Cơ quan điều tra trong việc nắm đầu mối cán bộ đã được Lãnh đạo Cơ quan điều tra phân công tham mưu tiếp nhận, thụ lý, xử lý, giải quyết đơn KNTC trong hoạt động tư pháp. Từ đó thường xuyên liên hệ yêu cầu thông báo kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo đến Viện kiểm sát nhân dân đúng thời hạn. Đồng thời thường xuyên chủ động phối hợp để kiểm sát việc phân loại, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp theo đúng quy định của Pháp luật. 
Thứ hai, Kiểm sát viên làm công tác kiểm sát việc giải quyết khiếu nại tố cáo phải tích cực, chủ động nghiên cứu những quy định của pháp luật và những văn bản liên quan đến nội dung khiếu nại, tố cáo; Nắm chắc quy định thế nào là khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp thuộc thẩm quyền giải quyết của Cơ quan điều tra và biện pháp kiểm sát được quy định tại Thông tư liên tịch số 02/2018/TTLT-VKSTC-TATC-BCA-BQP-BTC-BNN&PTNT ngày 05/9/2018 quy định việc phối hợp thi hành một số quy định của Bộ luật tố tụng hình sự về khiếu nại, tố cáo. Trong đó:
"Khiếu nại trong tố tụng hình sự" là việc cơ quan, tổ chức, cá nhân (sau đây gọi chung là người khiếu nại), theo thủ tục quy định tại Chương XXXIII của Bộ luật Tố tụng hình sự, đề nghị cơ quan, người có thẩm quyền xem xét lại quyết định, hành vi tố tụng, quyết định giải quyết khiếu nại khi có căn cứ cho rằng quyết định hoặc hành vi đó là trái pháp luật, xâm phạm quyền, lợi ích hợp pháp của mình.
“Khiếu nại quyết định, hành vi tố tụng trong việc giữ người trong trường hợp khẩn cấp, bắt, tạm giữ, tạm giam” là khiếu nại đối với các lệnh, quyết định quy định tại khoản 1 Điều 474 Bộ luật Tố tụng hình sự và các hành vi thực hiện các lệnh, quyết định đó.
“Tố cáo trong tố tụng hình sự” là việc cá nhân theo thủ tục quy định tại Chương XXXIII Bộ luật Tố tụng hình sự, báo cho cơ quan, người có thẩm quyền về hành vi vi phạm pháp luật trong hoạt động tố tụng hình sự của người có thẩm quyền tiến hành tố tụng mà họ cho rằng hành vi đó gây thiệt hại hoặc đe dọa gây thiệt hại lợi ích của nhà nước, quyền, lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân.
“Biện pháp kiểm sát” là cách thức Viện kiểm sát tiến hành kiểm tra, giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong tố tụng hình sự của Cơ quan điều tra, cơ quan được giao nhiệm vụ tiến hành một số hoạt động điều tra, Tòa án cùng cấp và cấp dưới.
Thứ ba, Tăng cường kiểm sát việc chấp hành pháp luật của Cơ quan điều tra về trách nhiệm phân loại, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp thông qua kiểm sát việc thụ lý, ra văn bản giải quyết, thời hạn giải quyết, lập hồ sơ giải quyết, thẩm quyền giải quyết theo quy định của pháp luật để xác định việc phân loại, giải quyết đơn có đảm bảo đúng quy định hay không nhằm phát hiện kịp thời các vi phạm trong quá trình giải quyết, từ đó tham mưu, đề xuất biện pháp kiểm sát việc thụ lý giải quyết khiếu nại, tố cáo của Cơ quan điều tra cho phù hợp và kiến nghị yêu cầu khắc phục. Kiểm sát viên phụ trách kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo phải chủ động tham mưu xây dựng văn bản trao đổi với Cơ quan điều tra nhằm xử lý kịp thời, chính xác những phát sinh trong quá trình tiếp nhận, phân loại, xử lý đơn và thường xuyên đối chiếu, đôn đốc việc phân loại, giải quyết đơn của Cơ quan điều tra nhằm đảm bảo việc phân loại, giải quyết đúng quy định, hiệu quả cao. 
[bookmark: _GoBack]Thứ tư, Đối với những đơn khiếu nại, tố cáo đối với các quyết định giải quyết của Thủ trưởng Cơ quan điều tra, thì Lãnh đạo Viện chủ động trao đổi và phối hợp trực tiếp với Thủ trưởng Cơ quan điều tra về nội dung khiếu nại; yêu cầu phối hợp, sớm chuyển hồ sơ, tài liệu liên quan để nghiên cứu, giải quyết, trong trường hợp cần thiết thì mời Điều tra viên được phân công thụ lý và Thủ trưởng Cơ quan điều tra để cùng trao đổi, làm rõ thêm thông tin cần thiết trước khi ban hành quyết định giải quyết. Những trường hợp có tính chất phức tạp, có khó khăn, vướng mắc về nhận thức và áp dụng pháp luật thì Lãnh đạo Viện và Lãnh đạo Cơ quan điều tra tiến hành phối hợp, trao đổi, thảo luận trước khi ra quyết định giải quyết.
Trên đây là nội dung tham luận của Viện KSND huyện Nam Sách, báo cáo đến Viện KSND tỉnh Hải Dương (thanh tra) nắm và tổng hợp./.

	Nơi nhận:
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