BÀI THAM LUẬN CỦA VKSND HUYỆN CẨM GIÀNG
Viện KSND huyện Cẩm Giàng tham luận nội dung: Việc phối hợp trong kiểm sát giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của Toà án theo quy định Thông tư liên tịch số 02/2018 và việc báo cáo theo Thông tư liên tịch số 01/2018.

Kính thưa: Đ/c Chủ trì Hội nghị!
- Kính thưa các vị đại biểu, khách quý!

- Thưa toàn thể các đồng chí tham dự hội nghị.
Trong những năm qua, công tác kiểm sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp đã và đang trở thành một trong những nội dung trọng tâm thể hiện rõ vai trò, trách nhiệm của Viện kiểm sát nhân dân trong việc bảo đảm pháp luật được chấp hành nghiêm chỉnh, thống nhất, góp phần củng cố niềm tin của nhân dân vào các cơ quan bảo vệ pháp luật. Thực hiện Thông tư liên tịch số 02/2018 và Thông tư liên tịch số 01/2018, Viện KSND huyện Cẩm Giàng đã chủ động triển khai đồng bộ các biện pháp nhằm nâng cao chất lượng công tác phối hợp với TAND huyện trong tiếp nhận, giải quyết, thống kê và báo cáo đơn thư khiếu nại, tố cáo. Với tinh thần trách nhiệm, chúng tôi xin chia sẻ một số nội dung sau:
1. Về Phối hợp trong việc kiểm sát giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo của Toà án theo quy định Thông tư liên tịch số 02/2018
- Từ khi Thông tư liên tịch số 01/2028 và số 02/2018 có hiệu lực, Lãnh đạo các cơ quan tư pháp huyện Cẩm Giàng đã phổ biến, quán triệt đến công chức trong đơn vị mình nghiên cứu và phối hợp thực hiện có hiệu quả. 
Định kỳ thứ 4 hàng tuần Kiểm sát viên được phân công làm công tác khiếu tố sẽ phối hợp với cán bộ đầu mối của Toà án được giao nhiệm vụ làm công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo sẽ trực tiếp nắm số liệu tiếp nhận, xử lý, kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo. Việc nắm tình hình được ghi chép vào sổ sách và có chữ ký xác nhận của cán bộ Toà án và Kiểm sát viên. Còn hàng tháng VKS sẽ lập biên bản làm việc với Toà án về việc tiếp nhận, thụ lý và giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp. Biên bản làm việc sẽ có lãnh đạo Toà án và Viện kiểm sát ký xác nhận. Hoặc trường hợp Viện kiểm sát nhận được đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp thuộc thẩm quyền giải quyết của Toà án thì Kiểm sát viên làm khâu công tác khiếu tố sẽ liên lạc trực tiếp với cán bộ đầu mối của Toà án thông báo trước nội dung đơn khiếu nại, tố cáo để Toà án nắm được, sau đó mới làm thủ tục chuyển đơn sang Toà án. Như vậy sẽ đảm bảo các đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp của Toà án đều được thụ lý giải quyết, tránh trường hợp quên hoặc việc giải quyết đơn kéo dài. Qua đó, chúng tôi không chỉ kiểm sát tính hợp pháp trong quá trình giải quyết mà còn phát hiện, chấn chỉnh kịp thời những thiếu sót như: chậm thụ lý đơn, chậm thông báo kết quả giải quyết đơn, thiếu biên bản ghi nhận việc giải thích, hướng dẫn công dân….
TAND huyện Cẩm Giàng đã chủ động trong công tác phối hợp với VKS; LĐ Tòa án đã kịp thời quan triệt các quy định của các Thông tư tới đội ngũ thẩm phán nên đã có sự chuyển biến tích cực về mặt nhận thức: tăng cường trách nhiệm trong khâu tiếp nhận, phân loại, giải quyết và trả lời đơn thư; cơ bản đảm bảo gửi đầy đủ thông báo và kết quả giải quyết đến Viện kiểm sát đúng thời hạn.
Viện kiểm sát đã phân công cán bộ chuyên trách theo dõi, cập nhật đơn thư theo đúng mẫu biểu thống nhất tại Thông tư số 01/2018. Định kỳ quý và năm, đơn vị đều gửi báo cáo đúng thời gian, đảm bảo số liệu thống nhất với TAND huyện. Trong thời điểm báo cáo, Toà án đã thụ lý, giải quyết 05 đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền giải quyết trong tố tụng dân sự. Kể từ khi thụ lý Toà án đã gửi Thông báo về việc thụ lý đơn khiếu nại cho Viện kiểm sát, đồng thời gửi Quyết định giải quyết khiếu nại cho VKS đúng thời hạn.
Khi nhận được Quyết định giải quyết khiếu nại của Toà án, Viện kiểm sát đã kiểm sát chặt chẽ về hình thức và nội dung của Quyết định, đã phối hợp với Toà án về việc yêu cầu Toà án cung cấp hồ sơ, tài liệu giải quyết khiếu nại cho Viện kiểm sát để thực hiện việc kiểm sát (Viện kiểm sát đã ban hành 02 yêu cầu cung cấp hồ sơ, tài liệu). Khi nhận được yêu cầu của Viện kiểm sát thì Toà án phối hợp rất tốt trong việc cung cấp hồ sơ giải quyết khiếu nại nên quá trình kiểm sát việc giải quyết khiếu nại của VKS đều thuận lợi, không có khó khăn gì. Quá trình kiểm sát hồ sơ, nếu Toà án có tồn tại, hạn chế trong việc lập hồ sơ giải quyết khiếu nại thì trước hết Lãnh đạo viện sẽ trao đổi trực tiếp với Lãnh đạo Toà án để thống nhất nội dung, sau đó VKS sẽ ban hành kết luận, kiến nghị (VKS đã ban hành 02 kết luận, 01 kiến nghị), vì vậy kiến nghị của VKS đều được tiếp thu.
2. Phối hợp về việc báo cáo theo Thông tư liên tịch số 01/2018
- Viện kiểm sát đã phối hợp với Toà án nhân dân huyện Cẩm Giàng thực hiện nghiêm túc việc gửi báo cáo, thông báo; thời hạn gửi báo cáo, thông báo về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp đến Viện kiểm sát cơ bản kịp thời. Khi đến kỳ báo cáo 06 tháng hoặc có báo cáo liên quan đến số liệu của các cơ quan tư pháp trong việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền thì Kiểm sát viên và cán bộ đầu mối của Toà án đã rà soát, đối chiếu số liệu chính xác, đảm báo thống nhất trước khi ban hành.
- Tuy nhiên theo quy định tại Điều 6 của Thông tư liên tịch số 01/2018 quy định về thời hạn gửi báo cáo, thông báo thì việc gửi báo cáo, thông báo về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp định kỳ 06 tháng của Toà án cho Viện kiểm sát có lúc chưa kịp thời. Việc này Lãnh đạo Viện kiểm sát đã trực tiếp trao đổi với Lãnh đạo Toà án để rút kinh nghiệm.
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