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Thực hiện chỉ đạo của Viện KSND tỉnh Hải Dương tại văn bản số 300/VKS-TT ngày 09/8/2025 về việc xây dựng tham luận Hội nghị sơ kết Thông tư liên tịch 01/2018 và 02/2018.
Viện KSND huyện Gia Lộc báo cáo tham luận về kinh nghiệm trong Giải quyết khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực hình sự, những hạn chế, khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân như sau:
Giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực hình sự là một khâu công tác quan trọng của Viện kiểm sát. Thực hiện tốt việc phân loại, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo là trách nhiệm của mỗi cán bộ, Kiểm sát viên đồng thời làm hạn chế việc công dân khiếu kiện bức xúc, kéo dài.
Từ khi Thông tư liên tịch có hiệu lực đến nay, Viện KSND huyện Gia Lộc tiếp nhận 10 đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền giải quyết. ( Không có đơn tố cáo). Đã xử lý 10 đơn, tỷ lệ giải quyết 100%. Viện KS Gia Lộc đã ban hành 09 quyết định giải quyết đơn và 01 quyết định đình chỉ giải quyết khiếu nại do người khiếu nại rút đơn.
Thông qua giải quyết những đơn thuộc thẩm quyền thấy chủ yếu là khiếu nại Lệnh,  quyết định tố tụng hoặc quyết định giải quyết khiếu nại của Phó thủ trưởng cơ quan CSĐT, Thủ trưởng Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an huyện.
Đơn vị đã giải quyết các đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền đảm bảo đúng quy định của pháp luật, đúng trình tự, thủ tục. Các quyết định giải quyết khiếu nại không bị VKS tỉnh hủy. Không xảy ra việc công dân sau khi được giải quyết khiếu nại tiếp tục có đơn khiếu nại vượt cấp, bức xúc, kéo dài.
Đạt được những kết quả nêu trên là do một số nguyên nhân như: Sự quan tâm, chỉ đạo thường xuyên và sát sao của Lãnh đạo Viện KSND 2 cấp; cán bộ, Kiểm sát viên được phân công làm công tác này luôn nâng cao ý thức, trách nhiệm trong công tác giải quyết khiếu nại; sự phối hợp thường xuyên giữa Viện kiểm sát huyện Gia Lộc với các phòng nghiệp vụ ở Viện KSND cấp tỉnh và với Đơn vị Thanh tra - Khiếu tố… nên luôn được quan tâm, hướng dẫn, kiểm tra và tạo điều kiện thuận lợi để đơn vị hoàn thành nhiệm vụ…
Từ thực tiễn giải quyết các đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền trong thời gian qua, đơn vị rút ra một số bài học kinh nghiệm để nâng cao chất lượng, hiệu quả giải quyết các đơn khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực hình sự như sau:
- Trước hết, mỗi Kiểm sát viên cần xác định việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực hình sự là một nhiệm vụ quan trọng, cần chú trọng để ưu tiên giải quyết và phải làm với tinh thần trách nhiệm cao; tuyệt đối không được làm một cách qua loa, cẩu thả hoặc làm không có tinh thần trách nhiệm.
- Thực hiện nghiêm túc Quy chế số 222 ngày 22/6/2023 của Viện KSND tối cao; Thông tư liên tịch số 02 ngày 05/9/2018 của Liên ngành Trung ương quy định việc phối hợp thi hành một số quy định của Bộ luật tố tụng hình sự về khiếu nại, tố cáo đồng thời phải tích cực, chủ động nghiên cứu những quy định của pháp luật và những văn bản liên quan đến nội dung khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực hình sự để tham mưu, đề xuất giải quyết đảm bảo có căn cứ. Những trường hợp có tính chất phức tạp, có khó khăn, vướng mắc về nhận thức và áp dụng pháp luật thì cần đưa ra trao đổi, thảo luận kỹ trong đơn vị hoặc báo cáo phòng nghiệp vụ trước khi đề xuất giải quyết.
- Lãnh đạo đơn vị phải trực tiếp nghiên cứu kỹ nội dung đơn khiếu nại, tố cáo. Căn cứ tính chất vụ việc để phân công cho Kiểm sát viên cho phù hợp nhằm phát huy tối đa năng lực của mỗi Kiểm sát viên; đối với những đơn khiếu nại, tố cáo có tính chất phức tạp, nhạy cảm, được báo chí và dư luận xã hội quan tâm thì Lãnh đạo đơn vị trực tiếp nghiên cứu, giải quyết.
 - Kiểm sát viên phải nghiên cứu kỹ hồ sơ, nắm chắc và đầy đủ các tình tiết vụ việc. Đối với những trường hợp do Cơ quan điều tra xác minh, điều tra chưa đầy đủ, còn có mâu thuẫn thì phải có văn bản yêu cầu Cơ quan điều tra bổ sung làm căn cứ giải quyết. Những vụ việc phức tạp cần nhiều thời gian nghiên cứu, đánh giá nên chưa thể giải quyết ngay thì phải có văn bản thông báo cho người có đơn khiếu nại, tố cáo biết để chờ kết quả giải quyết.
- Phải chú trọng nâng cao hiệu quả đối thoại: Kiểm sát viên cần chuẩn bị kỹ nội dung trước khi tiến hành đối thoại và cần xác định đây là nhiệm vụ bắt buộc, khi tiến hành đối thoại phải có thái độ xử sự đúng mực và tôn trọng công dân. Thực tiễn cho thấy nếu đối thoại đạt kết quả tốt thì có thể người khiếu nại sẽ rút đơn hoặc làm giảm căng thẳng, mâu thuẫn và giúp họ hiểu hơn về nhưng quy định của pháp luật liên quan đến nội dung khiếu nại.
[bookmark: _GoBack]Thông qua đối thoại, trường hợp người có đơn cung cấp những tài liệu, chứng cứ mới hoặc đề nghị điều tra, xác minh làm rõ thêm những nội dung, tình tiết quan trọng, có ý nghĩa hoặc có những kiến nghị, phản ánh chính đáng thì cần ghi nhận đầy đủ, nghiên cứu kỹ lưỡng trước khi giải quyết nhằm đảm bảo quyền và lợi ích hợp pháp của công dân theo quy định của pháp luật, tránh việc công dân có đơn khiếu kiện bức xúc, kéo dài.
- Kiểm sát viên khi soạn thảo ban hành dự thảo quyết định, kết luận giải quyết phải hết sức thận trọng, cẩn thận; chỉ nên khẳng định, kết luận những nội dung đã có cơ sở chắc chắn và có đầy đủ căn cứ, không nên nêu những nội dung dài dòng, không cần thiết, không liên quan; phải rà soát, kiểm tra văn bản và tuyệt đối không để xảy ra sai sót không đáng có như lỗi về kỹ thuật, chính tả, các thông tin liên quan đến người có đơn.
- Thông qua nghiên cứu, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo nếu phát hiện có vi phạm, thiếu sót trong quá trình giải quyết nguồn tin tội phạm, điều tra xác minh hoặc giải quyết khiếu nại, tố cáo thì cần ban hành văn bản kiến nghị để yêu cầu khắc phục và phòng ngừa vi phạm./.
	* Khó khăn, vướng mắc: Điều 475 BLTTHS quy định khi xảy ra trường hợp người có đơn khiếu nại trong tố tụng hình sự thì thời hạn để cơ quan có thẩm quyền giải quyết là 7 ngày. Tuy nhiên, theo quy định tại Điều 7 TTLT số 02/2018, kể từ ngày nhận được khiếu nại cơ quan, người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại phải thụ lý và thực hiện các thủ tục: Ban hành văn bản yêu cầu người khiếu nại trình bày và cung cấp thông tin, tài liệu, chứng cứ để làm rõ nội dung khiếu nại; yêu cầu người bị khiếu nại giải trình bằng văn bản; kiểm tra tính có căn cứ và hợp pháp của quyết định tố tụng, hành vi tố tụng, quyết định giải quyết khiếu nại bị khiếu nại; tiến hành xác minh nội dung khiếu nại và cuối cùng là ra quyết định giải quyết khiếu nại. Trong những trường hợp cần tiến hành xác minh nếu thời hạn xác minh nội dung khiếu nại đã hết, nhưng nội dung xác minh chưa thực hiện xong thì người giải quyết khiếu nại xem xét gia hạn thời hạn xác minh, thời hạn gia hạn xác minh không vượt quá thời hạn giải quyết khiếu nại. Có thể thấy quy định thời hạn giải quyết như trên là rất ngắn so với yêu cầu tiến hành kiểm tra, xác minh nội dung khiếu nại để làm cơ sở giải quyết. Do vậy, sẽ tạo áp lực về thời hạn cho cơ quan và người có trách nhiệm giải quyết khiếu nại, với yêu cầu phải tiến hành nhiều bước, trình tự thủ tục xác minh nhưng thời hạn giải quyết khiếu nại ngắn sẽ dẫn đến hai trường hợp là vi phạm về thời hạn giải quyết khiếu nại theo quy định hoặc việc kiểm tra, xác minh nội dung khiếu nại sơ sài, chưa xem xét đầy đủ được các nội dung, tình tiết có liên quan, không giải quyết triệt để vấn đề bị khiếu nại.
Giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực hình sự là một nhiệm vụ quan trọng, góp phần bảo vệ quyền lợi hợp pháp của công dân và bảo đảm tính nghiêm minh của pháp luật. Với những kết quả đạt được và bài học rút ra từ thực tiễn, Viện KSND huyện Gia Lộc sẽ tiếp tục nỗ lực, nâng cao chất lượng công tác này trong thời gian tới. 
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