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BÀI THAM LUẬN
Tại Hội nghị sơ kết liên ngành thực tiễn triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 02/2018 ngày 05/9/2018 của liên ngành tư pháp Trung ương quy định phối hợp thi hành một số quy định của BLTTHS về khiếu nại, tố cáo và Thông tư liên tịch số 01/2018 ngày 05/4/2018 quy định việc phối hợp trong báo cáo, thông báo về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp

Người tham luận: Trung tá: Nguyễn Việt Hưng, Đội trưởng, Văn phòng Cơ quan CSĐT Công an tỉnh Hải Dương.
Chủ đề: Chủ động nhận diện khó khăn, vướng mắc và đề xuất giải pháp để thực hiện tốt công tác phối hợp giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp.

Kính thưa: …
Hôm nay, VKSND tỉnh Hải Dương tổ chức Hội nghị Sơ kết liên ngành thực tiễn triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 02/2018 ngày 05/9/2018 của liên ngành tư pháp Trung ương quy định phối hợp thi hành một số quy định của BLTTHS về khiếu nại, tố cáo và Thông tư liên tịch số 01/2018 ngày 05/4/2018 quy định việc phối hợp trong báo cáo, thông báo về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp.
Lời đầu tiên, tôi xin kính chúc các đồng chí Lãnh đạo các ngành tư pháp tỉnh HD, các đại biểu, khách quý và toàn thể các đồng chí dự HN luôn mạnh khỏe, hạnh phúc, chúc HN thành công tốt đẹp!
Kính thưa các đồng chí!
Được sự phân công của BTC Hội nghị, tôi xin có một số ý kiến tham luận nội dung: “Chủ động nhận diện khó khăn, vướng mắc và đề xuất giải pháp để thực hiện tốt công tác phối hợp giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp”.
Trước tiên tôi hoàn toàn nhất trí đối với Dự thảo Báo cáo sơ kết thực tiễn thi hành TTLT 02/2018 và TTLT 01/2018 do đồng chí  Vũ Quang Vinh, Chánh Thanh tra, VKSND tỉnh vừa trình bày. 
Đối với Cơ quan điều tra Công an tỉnh qua theo dõi kết quả thực hiện 02 TTLT số 01, 02/2018 trong gần 7 năm qua, tôi xin đánh giá  ngắn gọn như sau:
- Thứ nhất: Cơ quan điều tra Công an tỉnh và VKSND tỉnh Hải Dương đã thực hiện tốt công tác phối hợp trong giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp: thực hiện nghiêm túc việc trao đổi thông tin, cung cấp tài liệu có liên quan và gửi kết quả giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp cho VKSND cùng cấp; phối hợp với VKSND cùng cấp thường xuyên tổ chức kiểm tra, rà soát, thống kê số liệu công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trong tố tụng hình sự; kịp thời chỉ đạo, đôn đốc giải quyết đơn thư đúng thời hạn quy định; các yêu cầu, kiến nghị của Viện kiểm sát nhân dân trong quá trình giải quyết khiếu nại tố cáo trong tố tụng hình sự đều được Cơ quan điều tra thực hiện nghiêm túc, đúng quy định của pháp luật.
- Thứ hai: đã thực hiện nghiêm túc việc tổng hợp, báo cáo công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định của Thông tư liên tịch số 01/2018/TTLT; luôn phối hợp chặt chẽ với VKSND cùng cấp trong việc trao đổi thông tin, cung cấp tài liệu có liên quan và thông báo kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tố tụng hình sự. Định kỳ hàng quý, hàng năm đều phối hợp với liên ngành Tư pháp để trao đổi trong việc xây dựng báo cáo, kiểm tra, rà soát đối chiếu số liệu để đảm bảo số liệu thống nhất, chính xác.
- Về số liệu minh chứng:
+ Đơn khiếu nại, tiếp nhận: 107 đơn/105 việc (khiếu nại thuộc thẩm quyền giải quyết: 84 đơn/82 việc; khiếu nại không thuộc thẩm quyền giải quyết, đã chuyển cơ quan có thẩm quyền hoặc trả lại đơn, hướng dẫn công dân:10 đơn/10 việc; khiếu nại không phải (thụ lý) giải quyết: 13 đơn/13 việc). 
Kết quả giải quyết (đã giải quyết đúng quy định: 84 đơn/82 việc; trong đó: Khiếu nại đúng 0 đơn/0 việc; Khiếu nại có phần đúng: 02 đơn/02 việc; Khiếu nại sai: 82 đơn/80 việc; khiếu nại đã rút đơn, Cơ quan có thẩm quyền đã đình chỉ việc giải quyết: 02 đơn/02 việc).
+ Đơn tố cáo, tiếp nhận: 08 đơn/08 việc (tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết: 06 đơn/06 việc; tố cáo không thuộc thẩm quyền giải quyết, đã chuyển cơ quan có thẩm quyền hoặc trả lại đơn, hướng dẫn công dân: 0 đơn/0 việc; không thụ lý giải quyết : 02 đơn/02 việc).
Kết quả giải quyết (đã giải quyết: 06 đơn/ 06 việc; trong đó: Tố cáo đúng: 0 đơn/ 0 việc; Tố cáo sai: 06 đơn/ 06 việc).
Để đạt kết quả như trên, tôi xin mạnh dạn chỉ ra một số bài học kinh nghiệm mà Cơ quan điều tra đã thực hiện trong thời gian vừa qua như sau: 
- Thứ nhất: đã nghiêm túc triển khai đến Thủ trưởng Công an các đơn vị, địa phương để phổ biến, quán triệt cho 100 % cán bộ chiến sĩ trong mỗi đơn vị về các nội dung của Thông tư liên tịch số 01, 02/2018 nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm trong công tác tiếp nhận, giải quyết khiếu nại tố cáo trong tố tụng hình sự. 
- Thứ hai: Luôn quan tâm và bám sát trong công tác chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc công tác tiếp nhận, xử lý, giải quyết khiếu nại tố cáo trong hoạt động tố tụng hình sự. Cơ quan điều tra, Cơ quan được giao nhiệm vụ tiến hành một số hoạt động điều tra luôn thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các quy định về giải quyết khiếu nại, tố cáo trong tố tụng hình sự; các đơn vị đã phân công lãnh đạo, cán bộ thường trực tiếp công dân, tổ chức việc tiếp nhận khiếu nại, tố cáo; phân công cán bộ nghiên cứu, phân loại, đề xuất xử lý đơn; phân công cán bộ thụ lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền. Các khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tố tụng hình sự được tiếp nhận, quản lý, theo dõi đầy đủ vào sổ và cơ bản được xử lý kịp thời theo quy định của pháp luật. Đơn không thuộc thẩm quyền đã được phân loại chuyển đến cơ quan có thẩm quyền giải quyết. Đơn thuộc thẩm quyền giải quyết được thụ lý, giải quyết cơ bản đảm bảo về thời gian, trình tự, thủ tục giải quyết theo quy định của pháp luật.
- Thứ ba: hàng năm, đều tích cực phối hợp với VKSND tỉnh Hải Dương thành lập các đoàn kiểm tra liên ngành kiểm tra việc thực hiện Quy định phối hợp trong công tác xử lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tố tụng đối với các cơ quan Tư pháp trên địa bàn tỉnh Hải Dương để kịp thời phát hiện các tồn tại, thiếu sót, tổ chức rút kinh nghiệm và đề ra các biện pháp chấn chỉnh, khắc phục nhằm nâng cao hiệu quả công tác xử lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tố tụng.
Bên cạnh kết quả đạt được, trong quá trình triển khai thực hiện, trong báo cáo sơ kết cũng đã nêu rõ các tồn tại, khó khăn, vướng mắc, giải pháp và đề xuất, kiến nghị cụ thể. Tuy nhiên, như các đồng chí đã biết tại thời điểm hiện nay, thực hiện kết luận của BCH TW, BCT về việc thực hiện sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy Công an địa phương hoạt động hiệu lực, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới. Đảng ủy CATW, Đảng ủy Công an tỉnh Hải Dương đã nghiêm túc triển khai thực hiện theo kế hoạch, từ ngày 01/3/2025: Không tổ chức Công an cấp huyện, bộ máy Công an tỉnh đã hoạt động với tinh thần: “tỉnh toàn diện, xã vững mạnh, bám cơ sở”. Đến nay, mô hình tổ chức mới đã hoạt động hơn 01 tháng, đánh giá các hoạt động của Công an tỉnh nói chung, Cơ quan điều tra và cơ quan được giao tiến hành một số hoạt động điều tra đã thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ được giao, đảm bảo mọi hoạt động thông suốt, không bị ngắt quãng, tình hình ANTT được đảm bảo; công tác phối hợp giữa các cơ quan tư pháp, đặc biệt giữa CQĐT và VKSND 2 cấp luôn đảm bảo, gắn kết, thông suốt. Song, trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ theo chức năng, nhiệm vụ của từng ngành, có lúc, có việc công tác chuyên môn trong triển khai thực hiện cũng như công tác phối hợp còn chưa tốt do thực tiễn còn phát sinh tình huống, vấn đề mới… Để chủ động phát hiện, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn để thực hiện đúng quy định của Bộ luật TTHS và các quy định tại TT01/2018 và TT02/2018, cần phải chủ động nhận diện các khó khăn, vướng mắc, từ đó đề xuất giải pháp để thực hiện tốt công tác phối hợp giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp.  
Thời gian qua, Cơ quan điều tra Công an tỉnh đã chủ động nhận diện các khó khăn, vướng mắc sau:
- Thứ nhất: Công tác phối hợp giữa Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an cấp huyện với Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện trong công tác tiếp nhận, phân loại, giải quyết tin báo, tố giác về tội phạm; điều tra xử lý tội phạm và công tác tiếp nhận, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp khi không còn Cơ quan CSĐT Công an cấp huyện, khi mà Cơ quan CSĐT Công an tỉnh tiếp nhận giải quyết các vụ án, vụ việc, đơn thư khiếu nại, tố cáo …thuộc thẩm quyền kiểm sát của VKSND cấp huyện (công tác trao đổi, thông báo, kiểm sát hoạt động liên quan của Cơ quan CSĐT, ĐTV, CBĐT như thế nào, công tác phối hợp giải quyết, đầu mối, cách thức liên hệ… để đảm bảo mọi hoạt động đúng quy định của pháp luật hình sự, bảo đảm quyền và lợi ích của công dân).
- Thứ hai: Việc phối hợp, kiểm sát đối với Điều tra viên, Cán bộ điều tra  bố trí tại Công an cấp xã như thế nào, nguy cơ để xảy ra vi phạm khi điều tra viên, CBĐT Công an cấp xã tiếp nhận, thụ lý giải quyết vụ án, vụ việc; nhận thức, đánh giá, phân loại, giải quyết khi tiếp nhận khiếu nại, tố cáo; trách nhiệm của Cơ quan điều tra Công an tỉnh, VKSND 2 cấp như thế nào để phòng ngừa vi phạm, đảm bảo quyền và lợi ích cho công dân…
- Thứ ba: nhận diện, đánh giá tình hình hoạt động của tội phạm, tình hình khiếu nại, tố cáo, đơn thư kiến nghị phản ánh, khiếu kiện vượt cấp, cơ quan, lực lượng giải quyết… để dự báo, đề xuất cấp ủy, chính quyền, lãnh đạo chỉ đạo gải quyết cũng như công tác phối hợp các ngành đảm bảo tình hình ANTT, bảo về quyền và lợi ích của nhân dân.
- Thứ 4: Đánh giá những khó khăn, vướng mắc của Công an cấp xã, các phòng điều tra, cơ quan được giao tiến hành một số hoạt động điều tra của Công an tỉnh từ đó tham mưu giải pháp tháo gỡ, hướng dẫn thực hiện giải quyết hoàn thành nhiệm vụ đặt ra đối với từng cấp, từng đơn vị và từng ngành.
Từ đó, Cơ quan điều tra Công an tỉnh đã tham mưu Giám đốc Công an tỉnh chỉ đạo và trực tiếp ban hành nhiều văn bản chỉ đạo; phối hợp với VKSND tỉnh xây dựng 05 quy chế phối hợp liên ngành Công an- VKSND tỉnh; các Quy chế hoạt động nội bộ của ngành và các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn; đồng thời giao hệ lực lượng báo sát cơ sở Công an cấp xã, nắm chắc tình hình vụ án, vụ việc xảy ra hàng ngày, đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phản ánh tiếp nhận để kịp thời phân công lực lượng tiếp nhận giải quyết, nghiên cứu phân loại, phối hợp xử lý đảm bảo đúng quy định của pháp luật.
Các giải pháp thời gian tới:
(1) Đổi mới công tác lãnh đạo, chỉ đạo nâng cao hiệu quả, chất lượng công tác tiếp nhận, giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm, khởi tố, điều tra vụ án hình sự và công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trong tố tụng hình sự. Thực hiện nghiêm túc Luật Tố tụng hình sự cũng như Thông tư liên tịch số 01, 02/2018, không để xảy ra oan, sai hoặc bỏ lọt tội phạm. 
(2) Lãnh đạo các đơn vị chú trọng công tác tổ chức, lựa chọn, bồi dưỡng, đào tạo tại chỗ, xây dựng đội ngũ cán bộ làm công tác tiếp nhận, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong tố tụng hình sự đảm bảo tinh thông về pháp luật, giỏi về nghiệp vụ, mang tính chuyên nghiệp, làm việc nhóm, hiệu quả, phương châm “một người làm được nhiều việc”. 
(3) Cán bộ được phân công làm công tác tiếp nhận, giải quyết khiếu nại, tố cáo phải có tinh thần trách nhiệm, chủ động nghiên cứu học tập các quy định của pháp luật đáp ứng yêu cầu về trình độ chuyên môn, tích lũy kinh nghiệm, đảm bảo chất lượng hiệu quả công tác tham mưu; chất lượng giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo, nhất là các vụ việc đông người, phức tạp, kéo dài; thực hiện nghiêm các quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật và các kết luận nội dung tố cáo, nhằm bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân. 
(4) Chủ động trong công tác phối hợp với cấp ủy, chính quyền, cơ quan chức năng (Cơ quan Công an - VKSND - TAND) để xử lý kịp thời và hiệu quả các khiếu nại, tố cáo, từ đó không để các vụ việc đông người, phức tạp, vượt cấp, kéo dài và bảo vệ tốt quyền lợi của công dân. 
(5) Lãnh đạo từng ngành tư pháp cấp tỉnh cần tăng cường bám sát cơ sở, chủ động nhận diện, phát hiện các khó khăn, vướng mắc và vụ việc phát sinh tại cơ sở, nhiệm vụ của cấp dưới đang thực hiện; chú trọng là công tác tiếp nhận, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong tố tụng hình sự để chỉ đạo, tháo gỡ từ sớm. Thường xuyên kiểm tra hoặc phối hợp các ngành kiểm tra để đánh giá được ưu điểm và tồn tại, từ đó có biện pháp chấn chỉnh, khắc phục kịp thời trong công tác tiếp nhận, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong tố tụng hình sự.
(6) Đảm bảo nghiêm túc việc báo cáo, thông báo và chấn chỉnh thực hiện nghiêm quy định về thời hạn gửi báo cáo, thông báo về việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tố tụng hình sự; quán triệt, nâng cao nhận thức, để chuyển biến ngay nhận thức về tầm quan trọng của công tác báo cáo, thống kê.
(7) Chủ động phát hiện, đề xuất, kiến nghị Cơ quan tư pháp Trung ương nghiên cứu, đổi mới toàn diện, hoàn thiện các quy định của pháp luật về giải quyết khiếu nại, tố cáo; phối hợp có hướng dẫn cụ thể công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo theo quy định tại Bộ luật Tố tụng hình sự; sửa đổi, bổ sung những vấn đề pháp luật về giải quyết khiếu nại, tố cáo chưa được quy định, bất cập, khó khăn, vướng mắc, gắn với việc ban hành hướng dẫn áp dụng pháp luật về công tác tiếp nhận, phân loại, giải quyết khiếu nại, tố cáo và quy trình giải quyết khiếu nại, tố cáo.
Chủ động phối hợp nghiên cứu, thống nhất ứng dụng khoa học, công nghệ vào việc quản lý, thống kê số liệu về việc giải quyết khiếu nại, tố cáo để nâng cao hiệu quả công tác quản lý, thống kê, phân tích số liệu; đảm bảo tính chính xác, thống nhất của số liệu báo cáo.
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