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	VIỆN KSND TỈNH HẢI DƯƠNG
VIỆN KSND HUYỆN KIM THÀNH

Số:       /BC-VKS
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
 Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

          

Kim Thành, ngày 09 tháng 4 năm 2025


BÁO CÁO
Tham luận tại Hội nghị sơ kết Thông tư liên tịch số 01/2018 và 02/2018

Thực hiện chỉ đạo của Viện KSND tỉnh Hải Dương tại Văn bản số 300/VKS-TTrKT ngày 08/4/2025 về việc xây dựng tham luận Hội nghị sơ kết Thông tư liên tịch số 01/2018 và 02/2018, Viện KSND huyện Kim Thành tham luận tại Hội nghị như sau:
Nội dung tham luận: Một số giải pháp trong việc quản lý tình hình khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp tại các cơ quan tư pháp.
1. Thực trạng công tác quản lý tình hình khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp
Năm 2018, liên ngành Trung ương ban hành 02 Thông tư liên tịch quy định về phối hợp trong công tác báo cáo, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp, gồm: Thông tư liên tịch số 01/2018/TTLT-VKSTC-TATC-BCA-BQP-BTC-BNN&PTNT ngày 05/4/2018 quy định phối hợp trong việc báo cáo, thông báo về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp và Thông tư liên tịch số 02/2018/TTLT-VKSTC-TATC-BCA-BQP-BTC-BNN&PTNT ngày 05/9/2018 quy định việc phối hợp thi hành một số quy định của BLTTHS về khiếu nại, tố cáo. Bên cạnh đó, liên ngành các cơ quan tư pháp tỉnh Hải Dương cũng đã ban hành các Quy chế phối hợp để tổ chức thực hiện.

Trước thời điểm không bố trí Công an cấp huyện (trước ngày 01/3/2025), các cơ quan Viện kiểm sát, Công an, Tòa án, Thi hành án dân sự huyện Kim Thành đã phối hợp thực hiện các quy định pháp luật, Quy chế của liên ngành cấp tỉnh, đồng thời xây dựng Nghị quyết phối hợp để thực hiện. Theo đó, các cơ quan tư pháp cùng cấp đều có phân công cho 01 cán bộ thực hiện việc tiếp nhận, theo dõi và trao đổi thông tin với Viện kiểm sát. Định kỳ thứ tư hằng tuần, hằng tháng, 6 tháng, 12 tháng, VKSND huyện có trách nhiệm quản lý, nắm số liệu tiếp nhận, xử lý, kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cơ quan tư pháp cùng cấp. Thứ tư hàng tuần, Kiểm sát viên được phân công thực hiện việc nắm tình hình tiếp nhận, thụ lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo về tư pháp tại các cơ quan tư pháp, có ký biên bản với cán bộ được phân công của các cơ quan tư pháp; kịp thời áp dụng biện pháp kiểm sát phù hợp khi phát hiện vi phạm, đảm bảo việc thụ lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo về tư pháp đúng quy định của pháp luật. Tuy nhiên, việc phân loại, thụ lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp và việc gửi thông báo thụ lý, quyết định giải quyết đến VKS có việc còn chưa đúng quy định, chưa kịp thời. Đối với những vi phạm của các cơ quan tư pháp, VKS đã kịp thời có văn bản yêu cầu, đảm bảo việc thụ lý, giải quyết có căn cứ, đúng quy định pháp luật.
Sau khi không bố trí Công an cấp huyện, thực hiện Thông tư liên tịch số 02/2025/TTLT-BCA-VKSNDTC-TANDTC ngày 27/02/2025 của Bộ Công an, Viện KSND tối cao và TAND tối cao và Quy định tạm thời phối hợp giữa Viện KSND tỉnh với Công an tỉnh Hải Dương trong công tác xử lý, giải quyết và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp khi không tổ chức Công an cấp huyện, Viện KSND huyện Kim Thành đã thực hiện kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của Cơ quan CSĐT Công an tỉnh Hải Dương thông qua đầu mối là Văn phòng Cơ quan CSĐT Công an tỉnh (PC01). PC01 đã gửi Thông báo thụ lý, Quyết định giải quyết khiếu nại đến Viện KSND huyện Kim Thành thực hiện việc kiểm sát theo đúng quy định. Tuy nhiên, việc ký biên bản hằng tuần là chưa thực hiện được.
2. Một số giải pháp nâng cao hiệu quả quản lý tình hình khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp tại các cơ quan tư pháp
- Tiếp tục phân công Kiểm sát viên thực hiện việc nắm tình hình tiếp nhận, thụ lý, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo về tư pháp tại các cơ quan tư pháp, có ký biên bản hằng tuần với cán bộ được phân công của Tòa án, Chi cục THADS. Đối với Công an tỉnh Hải Dương, thường xuyên nắm tình hình thông qua điện thoại với cán bộ được phân công làm đầu mối cung cấp tình hình tiếp nhận, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp của PC01. Bên cạnh đó, Bộ phận giải quyết và kiểm sát giải quyết khiếu nại, tố cáo phải thường xuyên nắm tình hình khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp thông qua hoạt động của các bộ phận công tác khác: hình sự; dân sự; tạm giữ, tạm giam, thi hành án hình sự, thi hành án dân sự; quản lý tại Công an cấp xã...
- Tăng cường vai trò chủ động của Viện kiểm sát như: Chủ động thu thập thông tin, nắm bắt tình hình khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp từ các nguồn khác nhau. Thường xuyên kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cơ quan tư pháp cùng cấp, kịp thời phát hiện vi phạm (nếu có) để thực hiện quyền năng của Viện kiểm sát.
- Nâng cao năng lực của Kiểm sát viên trong tất cả các khâu công tác, có khả năng nhận diện, phân loại, xác định đâu là khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp, đâu là đơn kiến nghị phản ánh, đảm bảo việc phân loại chính xác, kịp thời tham mưu cho Lãnh đạo đơn vị trong việc giải quyết và kiểm sát giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp.

- Tăng cường việc ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số trong công tác giải quyết và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp.

- Có cơ chế phối hợp phù hợp, đảm bảo tính khả thi, nhất là khi VKS cấp huyện phối hợp với Công an tỉnh thì việc thực hiện ký biên bản hằng tuần như với các cơ quan tư pháp cùng cấp thì không phù hợp và không khả thi. Do vậy, cần giao trách nhiệm thông tin cho cán bộ đầu mối, đảm bảo thông tin kịp thời cho VKS để thực hiện chức năng kiểm sát theo quy định pháp luật.

Trên đây là Báo cáo tham luận của VKSND huyện Kim Thành, báo cáo VKSND tỉnh nắm được và chỉ đạo./.
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