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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

   Tứ Kỳ, ngày 08 tháng 4 năm 2025



THAM LUẬN
THỰC TRẠNG VỀ KHIẾU NẠI, TỐ CÁO TRONG HOẠT ĐỘNG TƯ PHÁP TRONG LĨNH VỰC HÌNH SỰ THỜI GIAN QUA; CÔNG TÁC PHÂN LOẠI, XỬ LÝ ĐƠN TƯ PHÁP

1. Về số liệu: việc tiếp công dân, tiếp nhận, giải quyết và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự
- Tổng số đơn tiếp nhận: 11 đơn, trong đó: 
+ Đơn kiến nghị phản ánh : 11 đơn.
+ Đơn khiếu nại, tố cáo: 00 đơn.
2. Thực trạng về khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tự pháp trong lĩnh vực hình sự trong thời gian quan; Công tác phân loại, xử lý đơn tư pháp như sau:
Sau khi có Thông tư liên tịch số 02/2018 ngày 05/9/2018 quy định việc phối hợp thi hành một số quy định của Bộ luật Tố tụng hình sự về khiếu nại, tố cáo; Thông tư liên tịch số 01/2018 ngày 05/4/2018 quy định phối hợp trong việc báo cáo, thông báo về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp đã tạo cơ sở pháp lý quan trọng để các cơ quan tư pháp thực hiện có hiệu quả việc thu thập, cập nhật, đối chiếu, kiểm tra, tổng hợp và xây dựng báo cáo, thông báo kết quả thụ lý giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp. Viện kiểm sát nhân dân huyện Tứ Kỳ đã tổ chức quán triệt đến toàn bộ cán bộ, kiểm sát viên trong đơn vị về tầm quan trọng trong quy định tại hai Thông tư về quyền con người, quyền công dân về khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tự pháp trong lĩnh vực hình sự.
Qua hoạt động việc tiếp công dân, tiếp nhận, giải quyết và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự, Viện kiểm sát nhân dân huyện Tứ Kỳ nhận thấy khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự trong thời gian quan đã đạt được nhiều chuyển biến tích cực, việc mở đủ các loại sổ sách để theo dõi, quản lý việc tiếp công dân, tiếp nhận xử lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân trong hoạt động tư pháp, như: Sổ tiếp công dân; Sổ theo dõi quản lý đơn; Sổ thụ lý, giải quyết đơn thuộc thẩm quyền; Sổ thụ lý kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo. Sổ sách ghi chép cơ bản đảm bảo, phản ánh được thông tin ngày, tháng tiếp nhận, ngày, tháng xử lý và kết quả giải quyết của các cơ quan tư pháp. Sau khi tiếp nhận khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân đơn vị đã phân loại, xử lý, giải quyết đơn cơ bản kịp thời, đảm bảo đúng trình tự, thủ tục, thẩm quyền và thời hạn giải quyết. Việc lập hồ sơ, lưu giữ tài liệu giải quyết, kiểm sát việc giải quyết đơn cơ bản đảm bảo quy định, hồ sơ sắp xếp gọn gàng thuận lợi cho việc tra cứu khi cần thiết.
 	Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được vẫn còn có những tồn tại, hạn chế trong công tác khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tự pháp trong lĩnh vực hình sự trong thời gian quan; Công tác phân loại, xử lý đơn tư pháp như:
+ Kiểm sát viên được phân công giúp Viện trưởng trong công tác tiếp nhận, phân loại, theo dõi, quản lý đơn còn kiêm nhiệm nên có việc còn chậm, chưa kịp thời, việc phân loại, giải quyết có đơn còn núng túng, chất lượng chưa cao.
+ Việc chấp hành Quy chế về thông tin, báo cáo: Một số báo cáo tháng của đơn vị vẫn còn sai sót và chậm về thời gian gửi báo cáo cho VKS tỉnh.
+ Về phía người khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tự pháp trong lĩnh vực hình sự chưa thực sự nhiều do nguyên nhân như: người khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tự pháp trong lĩnh vực hình sự còn có tâm lý e ngại, không dám khiếu nại đến cơ quan chức năng, sợ bị liên lụy. 
Để thực hiện tốt công tác về giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tự pháp trong lĩnh vực hình sự; Công tác phân loại, xử lý đơn tư pháp, Viện KSND huyện Tứ kỳ nêu một số giải pháp sau:
-Nâng cao chất lượng việc  tiếp nhận, phân loại, theo dõi, quản lý đơn. Thực hiện đúng Luật Khiếu nại năm 2011;  Luật Tiếp công dân 2013; Luật tố cáo năm 2018; Thông tư Liên tịch số 02/2018/TTLT ngày 05/9/2018 của VKSTC-TATC-BCA-BQP-BTC-BNN&PTNT quy định việc phối hợp thi hành một số quy định của Bộ luật tố tụng hình sự về khiếu nại, tố cáo; Quy chế tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp ban hành kèm theo Quyết định số 222/QĐ-VKS ngày 22/6/2023 của Viện trưởng VKSND tối cao; Quy trình tiếp công dân trong ngành Kiểm sát nhân dân, ban hành kèm theo Quyết định số 249/QĐ-KS ngày 09/7/2020 của của Viện trưởng VKSND tối cao; Quy trình giải quyết khiếu nại, tố cáo, kiểm tra quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật và kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp, ban hành kèm theo Quyết định số 546/QĐ-VKSTC ngày 03/12/2020 của của Viện trưởng VKSND tối cao; Thông báo số 238/TB-VKSTC, ngày 24/11/2023 của VKSND tối cao về rút kinh nghiệm trong công tác giải quyết và kiểm sát việc giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp; Hướng dẫn số 13/HD-VKSTC ngày 21/6/2024 của VKSND tối cao về phân loại, xử lý đơn khiếu nại, tố cáo, kiến nghị phản ánh trong ngành KSND và Công văn số 2800/VKSTC-V12 ngày 08/7/2024 của VKSND tối cao về việc giải đáp một số khó khắn, vướng mắc trong công tác tiếp công dân, giải quyết và kiểm sát việc giải quyết khiếu, tố cáo trong hoạt động tư pháp.
- Thường xuyên tăng cường phối hợp với các Cơ quan Tư pháp trong việc phân loại, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tự pháp trong lĩnh vực hình sự.
- Phối hợp với chính quyền địa phương trong việc tuyên truyền Thông tư liên tịch số 02/2018 ngày 05/9/2018 và Thông tư liên tịch số 01/2018 ngày 05/4/2018 của Liên ngành trung ương để người dân nói chung và người khiếu nại tố cáo biết, hiểu về quyền lợi của mình bị xâm hại và cần đến cơ quan chức năng khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tự pháp trong lĩnh vực hình sự để bảo vệ quyền con người, quyền công dân khi bị xâm phạm.
- Hằng tuần, hằng tháng báo cáo kịp thời công tác tiếp công dân, giải quyết và kiểm sát việc giải quyết khiếu, tố cáo trong hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự; những khó khăn vướng mắc để kịp thời xin hướng dẫn, chỉ đạo của ngành cấp trên để tiếp nhận, phân loại, xử lý được nhanh chóng đúng thời hạn, chính xác, khác quan, toàn diện. 
- Nâng cao công chất lượng trong việc tự học hỏi của Kiểm sát viên và tự đào tạo của đơn vị trong công tác tiếp công dân, giải quyết và kiểm sát việc giải quyết khiếu, tố cáo trong hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự.
Trên đây là tham luận của Viện KSND huyện Tứ Kỳ về thực trạng về khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tự pháp trong lĩnh vực hình sự; Công tác phân loại, xử lý đơn tư pháp trong thời gian quan./.
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