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THAM LUẬN
Thực trạng gửi báo cáo, thông báo kết quả giải quyết KNTC trong hoạt động tư pháp của CQĐT và TA; khó khăn vướng mắc, nguyên nhân
Thực hiện chỉ đạo của VKSND tỉnh Hải Dương về việc xây dựng tham luận Hội nghị sơ kết Thông tư liên tịch số 01/2018 và 02/2018 với nội dung được phân công “Thực trạng gửi báo cáo, thông báo kết quả giải quyết KNTC trong hoạt động tư pháp của CQĐT và TA; khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân”. VKNSD huyện Bình Giang tham luận như sau:
1. Thực trạng:
Việc gửi báo cáo, thông báo kết quả giải quyết đơn KNTC trong hoạt động tư pháp của CQĐT, TA có thời điểm còn chậm; chưa chủ động. 
2. Khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân:
- Cán bộ của Tòa án, CQĐT được phân công  nhiệm vụ giải quyết khiếu nại, tố cáo trách nhiệm chưa cao dẫn đến việc chuyển gửi các thông báo, báo cáo đến VKS bị chậm, muộn.
- KSV được phân công kiểm sát giải quyết khiếu nại, tố cáo còn có lúc, có việc chưa sâu sát trong kiểm sát việc giải quyết khiếu nại tố cáo và đôn đốc việc gửi thông báo việc giải quyết khiếu nại tố cáo.
3. Giải pháp:
- KSV được phân công kiểm sát việc giải quyết KNTC nâng cao trách nhiệm trong công việc, chủ động nắm tính hình đơn khiếu nại tố cáo tại các cơ quan, theo đình kỳ hằng tuần, tháng. Kịp thời phát hiện, nắm bắt các đơn khiếu nại tố cáo trong hoạt động tư pháp, tránh bỏ lọt đơn, không để xảy ra tình trạng “giấu” đơn KNTC của các cơ quan.
- Khi TA, CQĐT gửi thông báo, báo cáo giải quyết, KSV kiểm sát chặt chẽ về thời hạn gửi, nội dung, đối chiếu với nội dung đơn KNTC xem việc trả lời đã đầy đủ, đảm bảo căn cứ pháp luật chưa; kiểm sát thẩm quyền của người ra thông báo giải quyết, hình thức của thông báo, báo cáo... Qua kiểm sát nếu phát hiện vi phạm thì thực hiện quyền kiến nghị theo quy định.
- Có thể liên hệ với người khiếu nại, tố cáo để xác minh việc đã nhận đuợc thông báo, báo cáo giải quyết, ý kiến nội dung thông báo báo cáo.
- KSV cập nhật, quản lý đầy đủ, kịp thời đề xuất xử lý đơn KNTC, Lãnh đạo Viện tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, nhằm đảm bảo các đơn KNTC  đều được giải quyết, trả lời gửi thông báo, báo cáo giải quyết.
- Tăng cường công tác phối hợp, kịp thời nắm bắt thông tin về việc tiếp nhận đơn KNTC, cũng như chuyển gửi báo cáo, thông báo của CQĐT, TA.
Trên đây là tham luận của VKSND huyện Bình Giang báo cáo VKSND tỉnh theo quy định./.  
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