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THAM LUẬN

Tại Hội nghị sơ kết Thông tư liên tịch số 01/2018 và 
Thông tư liên tịch số 02/2018

Thực hiện sự chỉ đạo của VKSND tỉnh Hải Dương tại văn bản số 300/VKS-TTr-KT ngày 08/4/2025 về việc tham luận tại hội nghị sơ kết Thông tư liên tịch số 01/2018 và Thông tư liên tịch số 02/2018. VKSND thị xã Kinh Môn tham luận nội dung “Thực trạng việc gửi các văn bản Thông báo thụ lý, quyết định giải quyết đơn tư pháp của các cơ quan tư pháp thị xã Kinh Môn, khó khăn và vướng mắc” như sau:

1. Về thực trạng gửi các văn bản Thông báo thụ lý, quyết định giải quyết đơn tư pháp của các cơ quan tư pháp thị xã Kinh Môn: 

Công tác giải quyết khiếu nại tố cáo trong tố tụng hình sự là một hoạt động quan trọng được đặc biệt chú trọng, quan tâm của các cấp lãnh đạo. Lãnh đạo các cơ quan tư pháp thị xã Kinh Môn thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc chỉ đạo sâu sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong tố tụng hình sự. Việc tiếp nhận, thụ lý giải quyết đảm bảo kịp thời, đúng trình tự, thủ tục và quy định của pháp luật. Trong thời điểm báo cáo, VKSND thị xã Kinh Môn đã kiểm sát việc thụ lý, giải quyết 15 đơn khiếu nại, tố cáo trong tố tụng hình sự của các cơ quan tư pháp cùng cấp, trong đó: Cơ quan CSĐT - Công an thị xã Kinh Môn: 15 đơn (khiếu nại 13 đơn, tố cáo 02 đơn); Tòa án nhân dân thị xã Kinh Môn: Không. Tổng số Thông báo thụ lý khiếu nại, tố cáo phải chuyển cho VKSND thị xã Kinh Môn để kiểm sát là 15 thông báo. Tổng số Quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo phải gửi cho VKSND thị xã Kinh Môn để kiểm sát: 15 Quyết định.

Theo quy định tại khoản 2 Điều 8 và khoản 2 Điều 12 Thông tư liên tịch số 02/2018 quy định: “Trong thời hạn 03 ngày làm việc kể từ ngày thụ lý hoặc ban hành Quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo, Cơ quan điều tra, cơ quan được giao nhiệm vụ tiến hành một số hoạt động điều tra, Tòa án phải gửi văn bản thông báo thụ lý hoặc quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo hoặc quyết định đình chỉ việc giải quyết khiếu nại tố cáo cho Viện kiểm sát cùng cấp…”
Căn cứ vào quy định trên, qua kiểm sát nhận thấy Cơ quan CSĐT- Công an thị xã Kinh Môn thực hiện việc chuyển Thông báo thụ lý khiếu nại, tố cáo và Quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo cho Viện kiểm sát cơ bản đúng quy định của pháp luật, cụ thể: Số Thông báo thụ lý đơn khiếu nại, tố cáo Cơ quan Cảnh sát điều tra - Công an thị xã Kinh Môn chuyển VKS đúng thời hạn luật định: 13 thông báo. Số Thông báo thụ lý khiếu nại, tố cáo chuyển cho Viện kiểm sát không đúng thời hạn luật định: 02 thông báo. Số Quyết định giải quyết khiếu nại tố cáo chuyển cho Viện kiểm sát đúng thời hạn luật định là 12 Quyết định. Số Quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo chuyển cho Viện kiểm sát không đúng thời hạn luật định là 03 Quyết định. Đối với việc chuyển chậm Thông báo thụ lý và Quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo của Cơ quan CSĐT - Công an thị xã Kinh Môn, VKSND thị xã Kinh Môn đã phát hành 03 yêu cầu, 01 kiến nghị yêu cầu khắc phục vi phạm, Cơ quan CSĐT- Công an thị xã Kinh Môn đã có văn bản tiếp thu, sửa chữa đối với vi phạm nêu trên. 

2. Về khó khăn, vướng mắc: Không.
3. Giải pháp để thực hiện tốt việc gửi văn bản Thông báo thụ lý và Quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cơ quan tư pháp:

- Thực hiện nghiêm túc Bộ luật tố tụng hình sự cũng như Thông tư liên tịch số 02/2018/TTLT-VKSTC-TATC-BCA-BQP-BNN&PTNT ngày 05/9/2018 của Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Bộ Tài chính, Bộ nông nghiệp và phát triển nông thôn quy định phối hợp thi hành một số quy định của Bộ luật tố tụng hình sự về khiếu nại, tố cáo, không để xảy ra oan, sai hoặc bỏ lọt tội phạm. Thực hiện nghiêm túc việc gửi các văn bản Thông báo thụ lý khiếu nại, tố cáo và Quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo cho VKS cùng cấp kịp thời, đúng thời hạn luật định. 
- Chú trọng công tác tổ chức, sắp xếp cán bộ làm công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo về tư pháp phải có năng lực chuyên môn nghiệp vụ, có kinh nghiệm trong việc tiếp dân. Cán bộ được phân công làm công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo phải nâng cao tinh thần trách nhiệm, chủ động nghiên cứu học tập các quy định của pháp luật và thực hiện nghiêm túc các quy định của Thông tư liên tịch số 02/2018 và của Bộ luật tố tụng hình sự để tham mưu cho Lãnh đạo kịp thời, chất lượng, hiệu quả. 
- Tăng cường công tác phối hợp giữa các ngành tư pháp trong công tác xử lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp. Các đơn vị chủ động trao đổi thông tin việc tiếp nhận, phân loại, xử lý và kết quả giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền giải quyết của đơn vị.

- VKSND thị xã Kinh Môn thực hiện việc kiểm sát việc tiếp nhận, xử lý, giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp của các cơ quan tư pháp thị xã đảm bảo đúng quy định pháp luật (thứ tư hàng tuần, hàng tháng, 6 tháng, 12 tháng) để kịp thời yêu cầu, đôn đốc cơ quan tư pháp chuyển các văn bản, quyết định cho VKS theo đúng quy định của Bộ luật tố tụng hình sự và Thông tư liên tịch số 02/2018.
Trên đây là tham luận của VKSND thị xã Kinh Môn về “Thực trạng việc gửi các văn bản Thông báo thụ lý, quyết định giải quyết đơn tư pháp của các cơ quan tư pháp thị xã Kinh Môn, khó khăn và vướng mắc”, báo cáo VKSND tỉnh (Phòng Thanh tra - khiếu tố) nắm được./.
	Nơi nhận:
- VKSND tỉnh (Thanh tra- Khiếu tố);

- Các đ/c LĐV;

- L​ưu: VT, LT.
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