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Dự thảo lần 4
KẾ HOẠCH

Công tác kiểm sát năm 2025


Thực hiện Chỉ thị số 01/CT-VKSTC ngày 12/12/2024 của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao về công tác của ngành Kiểm sát nhân dân năm 2025; Chỉ thị số ….-CT/TU ngày …./12/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Hải Dương về nhiệm vụ công tác kiểm sát năm 2025, Viện kiểm sát nhân dân (viết tắt VKSND) tỉnh Hải Dương xây dựng kế hoạch công tác kiểm sát năm 2025 như sau:    

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
           1. Mục đích 
           - Quán triệt, nghiên cứu, học tập sâu kỹ Chỉ thị của Viện trưởng VKSND tối cao; Chỉ thị của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Hải Dương về nhiệm vụ công tác kiểm sát năm 2025, đảm bảo các Kiểm sát viên (viết tắt KSV), công chức nắm vững nội dung nhiệm vụ công tác kiểm sát năm 2025 của toàn ngành, của đơn vị mình và bản thân mình.  

           - Triển khai, tổ chức thực hiện đúng và đầy đủ, kịp thời các nhiệm vụ công tác Viện trưởng VKSND tối cao và cấp uỷ địa phương giao, đảm bảo có chất lượng, hiệu quả; phấn đấu đạt và vượt các chỉ tiêu công tác kiểm sát năm 2025 theo hệ thống chỉ tiêu của Ngành, các chỉ tiêu của Quốc hội giao.   

          2. Yêu cầu 
          - Thủ trưởng các đơn vị hai cấp nâng cao tinh thần trách nhiệm, ý thức tự giác, quyết tâm, trung thực trong thực hiện nhiệm vụ; linh hoạt trong áp dụng các biện pháp, giải pháp để hoàn thành các chỉ tiêu công tác năm 2025. Thực hiện nghiêm chế độ thông tin báo cáo.    

          - Các KSV, công chức tiếp tục thực hiện hiệu quả phương châm công tác năm 2025 là: “Đoàn kết, trách nhiệm - kỷ cương, liêm chính - bản lĩnh, hiệu quả”. Phát huy tinh thần chủ động, sáng tạo, khắc phục khó khăn, thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm tạo sự chuyển biến thực chất, thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của Ngành; sắp xếp tinh gọn bộ máy, tiếp tục hoàn thiện thể chế; tăng cường kỷ cương, kỷ luật trong thi hành công vụ; đột phá về chuyển đổi số trong ngành KSND.    


II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM, CHỈ TIÊU VÀ TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN
Thủ trưởng đơn vị hai cấp tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện hiệu quả các nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng, Nhà nước về công tác tư pháp về kiểm soát quyền lực và các chỉ thị chuyên đề của Viện trưởng VKSND tối cao; các chỉ tiêu công tác, nhiệm vụ của Ngành và Quốc hội giao. Xây dựng kế hoạch, chương trình công tác và tổ chức thực hiện công tác trọng tâm theo chỉ đạo của VKSND tối cao tại Kế hoạch số 01/KH-VKSTC ngày 12/12/2024, tập trung thực hiện những nội dung sau:  

1. Công tác xây dựng Đảng, xây dựng Ngành    

      Tiếp tục xác định công tác xây dựng Đảng, xây dựng Ngành là nhiệm vụ quan trọng hàng đầu; thực hiện tốt công tác này là điều kiện tiên quyết để hoàn thành, hoàn thành vượt mức các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao. Đề cao vai trò nêu gương của người đứng đầu cấp ủy, thủ trưởng cơ quan, đơn vị trong hoạt động chuyên môn nghiệp vụ, trong đạo đức lối sống, trong kiểm soát quyền lực và phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí. Thực hiện tốt các quy định, hướng dẫn của Bộ Chính trị về Đại hội Đảng bộ các cấp, tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng, tích cực tham gia góp ý xây dựng các văn kiện trình Đại hội. Thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị, phục vụ việc tổ chức thành công Đại hội các Chi bộ cơ sở, Chi bộ trực thuộc nhiệm kỳ 2025-2027 và Đại hội Đảng bộ VKSND tỉnh nhiệm kỳ 2025-2030; chủ động phối hợp lựa chọn, giới thiệu lãnh đạo VKSND hai cấp tham gia cấp ủy cùng cấp bảo đảm tiêu chuẩn, điều kiện nhân sự theo quy định. Tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các cấp, các ngành trong đấu tranh phòng, chống tội phạm, đảm bảo các yêu cầu về “chính trị - pháp luật và nghiệp vụ”; xử lý kịp thời, đúng pháp luật những vụ việc phức tạp, tiềm ẩn nguy cơ trở thành “điểm nóng”, góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn, tổ chức thành công Đại hội Đảng các cấp và các ngày lễ lớn của đất nước.   

    1.1. Công tác quản lý, chỉ đạo điều hành 

   - Chỉ đạo triển khai thực hiện đầy đủ, chất lượng những chỉ tiêu nhiệm vụ của đơn vị do mình quản lý; gắn công tác xây dựng Đảng với xây dựng Ngành; giữ gìn uy tín, hình ảnh của Ngành, của cơ quan, đơn vị. Xác định cụ thể các nhiệm vụ trọng tâm với phương châm công tác “Đoàn kết, trách nhiệm - kỷ cương, liêm chính - bản lĩnh, hiệu quả”, có kế hoạch, giải pháp khắc phục triệt để những hạn chế, thiếu sót của đơn vị; thực hiện đồng bộ, hiệu quả các biện pháp, giải pháp công tác đã được Viện trưởng VKSND tối cao chỉ đạo trong các Chỉ thị chuyên đề và Chỉ thị công tác hằng năm (Phụ lục I kèm theo).       

   - Thủ trưởng các đơn vị tiếp tục chú trọng đổi mới công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành để nâng cao hiệu quả công tác. Các phòng nghiệp vụ thuộc VKSND tỉnh phải nắm chắc được kết quả công tác của cấp huyện thuộc lĩnh vực mình quản lý để thường xuyên kiểm tra, hướng dẫn kịp thời; thủ trưởng các đơn vị cấp phòng chịu trách nhiệm xuyên suốt ở đơn vị hai cấp về lĩnh vực, khâu công tác được phân công. Viện trưởng VKSND cấp huyện thường xuyên báo cáo kịp thời kết quả thực hiện các chỉ tiêu nhiệm vụ cũng như những khó khăn, vướng mắc đến các đơn vị cấp phòng theo lĩnh vực phụ trách. Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo, thỉnh thị và trả lời thỉnh thị; cấp huyện cần chủ động nghiên cứu phối hợp với các cơ quan để tháo gỡ khó khăn trong giải quyết các vụ việc, tránh đùn đẩy trách nhiệm, ỷ lại cấp tỉnh; đồng thời, tăng cường trách nhiệm, nâng cao chất lượng công tác hướng dẫn nghiệp vụ, trả lời thỉnh thị của các đơn vị thuộc VKSND tỉnh theo đúng quy định của ngành; chủ động phát hiện những khó khăn, vướng mắc của VKS cấp huyện để kịp thời hướng dẫn tháo gỡ.    

     - Thủ trưởng đơn vị hai cấp tăng cường kỷ cương, kỷ luật trong thực thi công vụ; chủ động, kịp thời phát hiện sai phạm của công chức trong đơn vị, đề xuất xử lý nghiêm để làm gương, nghiêm cấm bao che hoặc bỏ qua vì thành tích thi đua của đơn vị. Thực hiện đầy đủ các chế độ, chính sách, Quy chế dân chủ trong ngành KSND; quan tâm nắm bắt tâm tư, nguyện vọng của công chức dưới quyền để giải quyết kịp thời; tạo môi trường, điều kiện thuận lợi để cán bộ yên tâm thực hiện nhiệm vụ, bảo vệ cán bộ dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung; thực hiện nghiêm Quy tắc chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp của người cán bộ kiểm sát.  

Giao Phòng 15, Văn phòng tổng hợp, Thanh tra – khiếu tố trong phạm vi, trách nhiệm của mình tham mưu thực hiện.

1.2. Công tác tổ chức cán bộ 

- Thực hiện nghiêm, hiệu quả chủ trương về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy theo tinh thần Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII và Nghị quyết số 181-NQ/BCSĐ ngày 19/11/2024 của Ban cán sự đảng VKSND tối cao bảo đảm “tinh - gọn - mạnh - hiệu năng - hiệu lực - hiệu quả”. Gắn sắp xếp tinh gọn bộ máy với đổi mới phương pháp, lề lối làm việc, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin; đánh giá đúng năng lực, sở trường của KSV, công chức để bố trí, sắp xếp cho phù hợp với vị trí công tác; đánh giá công chức phải dựa trên kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao, có kết quả cụ thể; bố trí sử dụng người có năng lực nổi trội, có sản phẩm, cán bộ trẻ, cán bộ nữ có triển vọng phát triển nhằm xây dựng đội ngũ KSV, công chức “bản lĩnh, liêm chính, chuyên nghiệp”. Giao Phòng 15 tham mưu thực hiện. 

- Tăng cường kỷ cương, kỷ luật trong thực thi công vụ; đề cao trách nhiệm nêu gương của người đứng đầu. Tập trung xây dựng, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ KSV, công chức luôn nêu cao tinh thần bảo vệ công lý, bảo vệ quyền con người, bảo vệ lẽ phải, có trình độ chuyên môn và lý luận mang sức thuyết phục, được xã hội, nhân dân ủng hộ, giúp đỡ. Trong thực thi nhiệm vụ phải luôn có tinh thần thượng tôn pháp luật, có ý thức giữ gìn uy tín, hình ảnh của Ngành; có tinh thần vượt khó để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Quá trình thực hiện nhiệm vụ phải gắn trách nhiệm của KSV, công chức với trách nhiệm của đảng viên và thực hiện nghiêm Quy định số 37-QĐ/TW ngày 25/10/2021 của Ban chấp hành Trung ương về những điều đảng viên không được làm. Giao Phòng 15 chủ trì, phối hợp với Thanh tra – Khiếu tố tham mưu thực hiện. 
- Tiếp tục kiện toàn, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ giữ chức danh tư pháp. Thực hiện tốt công tác luân chuyển, điều động, biệt phái công chức, KSV, nhất là công chức thuộc diện quy hoạch để đào tạo, bồi dưỡng, thử thách để bổ nhiệm vào vị trí lãnh đạo, quản lý cao hơn. Kiên quyết điều chuyển những cán bộ lãnh đạo quản lý yếu kém, để đơn vị xảy ra nhiều sai phạm, hạn chế, thiếu sót đã được chấn chỉnh nhưng không chuyển biến. Chú ý lựa chọn cán bộ có năng lực, có triển vọng phát triển, đã được thử thách qua nhiều lĩnh vực, địa bàn phức tạp nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ lãnh đạo chủ chốt, nhất là người đứng đầu đơn vị hai cấp kiểm sát đủ năng lực, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ ngày càng cao trong giai đoạn hiện nay. Giao Phòng 15 tham mưu thực hiện.  
         - Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng đối với công chức, KSV, chú trọng việc tự đào tạo; đổi mới hình thức, phương pháp đào tạo thông qua đào tạo trực tiếp và gián tiếp (qua các phần mềm trực tuyến). Phối hợp với Trường Đại học Kiểm sát Hà Nội và các cơ sở đào tạo mở các lớp đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ và quản lý cho đội ngũ KSV, công chức. Chú trọng mở lớp đào tạo chuyên sâu về kỹ năng nghiệp vụ, trang bị kiến thức về ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ chuyển đổi số (Phòng 15 tham mưu, hoàn thành trong 06 tháng đầu năm 2025). Tổ chức một số cuộc thi về nghiệp vụ gắn với chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin để nâng cao kỹ năng nghề và ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động nghiệp vụ cho đội ngũ KSV, công chức trong ngành (giao Phòng 15 chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan tham mưu, hoàn thành các cuộc thi chậm nhất tháng 10/2025). 

1.3. Công tác thanh tra


     Xác định thanh tra là một trong những biện pháp quan trọng trong quản lý, điều hành của người đứng đầu nhằm kiểm soát quyền lực trong hoạt động điều tra, truy tố, xét xử để phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, lãng phí; thực hiện dân chủ ở cơ sở trong ngành và trong từng đơn vị. Tập trung vào các nội dung sau:    


         - Thanh tra đối với VKSND cấp huyện trong việc thực hiện các Kết luận kiểm tra năm 2024 của VKSND tỉnh để phát hiện, chấn chỉnh việc thực hiện của VKSND cấp huyện và chấn chỉnh việc kiểm tra của các phòng nghiệp vụ. 
         - Thanh tra về hoạt động công vụ từ 02 đến 03 cuộc; kiểm tra việc thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, lãng phí và thực hiện quy chế dân chủ từ 02 đến 03 cuộc. 

         - Thanh tra đột xuất đối với các vụ việc có dấu hiệu vi phạm trong các lĩnh vực, việc thực hiện nhiệm vụ trọng tâm đột phá. 

         - Thường xuyên kiểm tra việc chấp hành kỷ luật nội vụ đối với các đơn vị. 

          Các cuộc thanh tra hoàn thành chậm nhất trong Quý III năm 2025 (trừ Thanh tra đột xuất). Qua thanh tra phải tham mưu cho lãnh đạo Viện rút kinh nghiệm, chấn chỉnh kịp thời những sai phạm của đơn vị được thanh tra và các đơn vị hai cấp. 

           Giao Thanh tra - khiếu tố tham mưu, tổ chức thực hiện.

         1.4. Công tác kiểm tra 

Tổ chức thực hiện nghiêm chỉ đạo của VKSND tối cao về công tác kiểm tra của ngành Kiểm sát nhân dân năm 2025 tại Kế hoạch số 02/KH-VKSTC ngày 12/12/2024, cụ thể như sau:
         - Thủ trưởng đơn vị hai cấp tăng cường tự kiểm tra toàn diện các mặt công tác của đơn vị. Viện trưởng VKSND tỉnh kiểm tra việc tự kiểm tra của thủ trưởng các đơn vị. 

         - Các đơn vị cấp phòng thuộc VKSND tỉnh tiếp tục thực hiện nghiêm chỉ đạo của Viện trưởng VKSND tỉnh tại Công văn số 1251/VKSHD-VP ngày 19/12/2023. 

         - VKSND tỉnh kiểm tra việc triển khai, thực hiện Chỉ thị số 01/CT-VKSTC ngày 12/12/2024 của Viện trưởng VKSND tối cao đối với đơn vị VKS hai cấp (Kiểm tra việc triển khai, xong trước 15/3/2025; kiểm tra kết quả thực hiện xong trước 15/10/2025).        

Giao Văn phòng tổng hợp chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan, tham mưu thực hiện; các cuộc kiểm tra hoàn thành trước 15/10/2025.    
1.5. Công tác chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin
     Thủ trưởng các đơn vị VKSND hai cấp đẩy mạnh thực hiện chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của VKSND, tiếp tục xác định đây là khâu trọng tâm đột phá năm 2025. Trong đó tập trung thực hiện một số chỉ tiêu, nhiệm vụ cụ thể như sau:


- Về hạ tầng số:

    + Trang bị máy tính xách tay cho 100% KSV, công chức đơn vị hai cấp; 

    + Trang bị đầy đủ máy Scan phục vụ số hóa hồ sơ, tài liệu; 

    + Triển khai sử dụng các dịch vụ cần thiết cho chuyển đổi số (công nghệ điện toán đám mây hoặc Trung tâm dữ liệu phục vụ chuyển đổi số...).

VKS hai cấp chủ động nguồn kinh phí từ sự hỗ trợ của địa phương và nguồn kinh phí chi thường xuyên được phân bổ. 


- Về nhân lực số:


+ Tổ chức đào tạo, tập huấn về ứng dụng CNTT, chuyển đổi số và an toàn thông tin mạng cho KSV, công chức (tham gia các lớp tập huấn do địa phương tổ chức hoặc phối hợp với đơn vị liên quan tổ chức). 


+ Tăng cường tự học tập, nghiên cứu để nâng cao trình độ, kỹ năng ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ chuyển đổi số.  


-  Về chính quyền số: 


+ 100% văn bản hành chính được ký số trực tiếp bởi lãnh đạo sử dụng chữ ký số chuyên dùng; 


+ 100% lãnh đạo VKSND tỉnh và thủ trưởng đơn vị VKS hai cấp xử lý văn bản trên phần mềm quản lý điều hành; 


+ 100% công chức thường xuyên sử dụng Hệ thống Quản lý văn bản và điều hành. 


+ Thực hiện số hóa 100% hồ sơ án hình sự, dân sự, hành chính, KDTM, LĐ (khi đưa vào lưu trữ phải số hoá 100%).  

     
+ Văn phòng tổng hợp nghiên cứu tham mưu triển khai việc chấm điểm, đánh giá bộ chỉ số ứng dụng CNTT đối với VKSND cấp huyện (xây dựng tiêu chí chấm điểm xong trong Quý I/2025).    

Thực hiện hiệu quả Bộ chỉ số đánh giá chuyển đổi số trong ngành Kiểm sát nhân dân, phấn đấu xếp hạng trong nhóm 30 VKS địa phương đứng đầu về chuyển đổi số trên toàn quốc.  
Giao Văn phòng tổng hợp chủ trì tham mưu, đơn vị hai cấp phối hợp thực hiện.
     2. Công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp trong lĩnh vực hình sự 
Tiếp tục xác định chống oan sai, chống bỏ lọt tội phạm là nhiệm vụ chính trị quan trọng hàng đầu. Chủ động hơn trong thực hiện nhiệm vụ với tinh thần 4S: “sớm hơn, sát hơn, sâu hơn, sắc hơn” xuyên suốt trong các giai đoạn tố tụng; không hình sự hóa các quan hệ kinh tế, dân sự, hành chính và ngược lại. Tăng cường công tác phối hợp nhằm đẩy nhanh tiến độ điều tra, xử lý nghiêm minh các vụ án, vụ việc tham nhũng, lãng phí, tiêu cực nghiêm trọng, phức tạp, dư luận xã hội quan tâm, nhất là các vụ án, vụ việc thuộc diện Ban Chỉ đạo về phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực theo dõi, chỉ đạo; các vụ, việc có liên quan đến cán bộ, đảng viên để phục vụ công tác nhân sự Đại hội đảng bộ các cấp. Áp dụng các biện pháp thu hồi tài sản bị chiếm đoạt, thất thoát trong các vụ án hình sự về tham nhũng, kinh tế. Chú trọng phát hiện, xử lý nghiêm các vụ án, vụ việc gây lãng phí tài sản công, tội phạm liên quan đến lĩnh vực an ninh, ma túy và tội phạm công nghệ cao. Lãnh đạo đơn vị VKSND hai cấp tập trung chỉ đạo thực hiện và chịu trách nhiệm về kết quả thực hiện các nhiệm vụ cụ thể sau:  
           2.1. Công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát việc tiếp nhận, giải quyết nguồn tin tội phạm.    

- Yêu cầu nhiệm vụ: Tăng cường hơn nữa vai trò, trách nhiệm công tố, gắn công tố với hoạt động điều tra, chủ động phối hợp với CQĐT và cơ quan khác được giao nhiệm vụ tiến hành một số hoạt động điều tra từ khi tiếp nhận, thụ lý giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố; xác định đây là khâu công tác quan trọng hàng đầu trong việc chống oan, sai và bỏ lọt tội phạm; kiên quyết không thụ lý, giải quyết theo thủ tục tố tụng đối với các vụ việc không có dấu hiệu tội phạm; rõ dấu hiệu tội phạm thì phải khởi tố vụ án. Viện trưởng VKSND hai cấp phải trực tiếp chỉ đạo công tác này; không để xảy ra việc chậm thụ lý, quá hạn giải quyết; lạm dụng việc gia hạn, tạm đình chỉ để kéo dài thời gian giải quyết có trách nhiệm của VKS. Thường xuyên rà soát các vụ việc tạm đình chỉ để giải quyết theo quy định. 


- Chỉ tiêu và phân công thực hiện: Phòng 1, 2 và VKSND cấp huyện thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu theo Hệ thống chỉ tiêu cơ bản đánh giá công tác nghiệp vụ của ngành kiểm sát nhân dân ban hành theo Quyết định số 139/QĐ-VKSTC ngày 29/4/2020 của Viện trưởng VKSND tối cao (viết tắt: Hệ thống chỉ tiêu 139) và các chỉ tiêu, nhiệm vụ sau: 

+ Các Phòng 1, 2 thực hiện ít nhất 01 yêu cầu khởi tố vụ án; VKS cấp huyện thực hiện ít nhất từ 02 yêu cầu khởi tố vụ án. 
+ Các Phòng 1, 2 mỗi đơn vị kiểm sát về tiếp nhận, thụ lý và giải quyết nguồn tin về tội phạm theo lĩnh vực được phân công đối với ít nhất 01 đơn vị đầu mối tiến hành hoạt động điều tra của Cơ quan điều tra Công an tỉnh Hải Dương. 

+ VKSND tỉnh phối hợp với Cơ quan điều tra Công an tỉnh kiểm tra 02 Cơ quan điều tra Công an cấp huyện về tiếp nhận, thụ lý và giải quyết nguồn tin về tội phạm (Phòng 1 và Phòng 2 mỗi đơn vị tham mưu kiểm tra 01 Cơ quan điều tra cấp huyện và tham mưu phối hợp kiểm tra đột xuất khi cần thiết). 

+ VKSND cấp huyện phối hợp với Cơ quan điều tra cùng cấp định kỳ hằng tháng kiểm tra ít nhất 01 đơn vị Công an cấp xã về việc thụ lý giải quyết và chuyển nguồn tin về tội phạm. Phân công KSV phụ trách kiểm sát quản lý, thụ lý nguồn tin của Công an cấp xã; kiểm sát chặt chẽ việc tiếp nhận, xử lý ban đầu đối với nguồn tin về tội phạm. 

+ Thủ trưởng các đơn vị hai cấp có trách nhiệm quản lý và cung cấp đầy đủ, kịp thời những thông tin, nguồn tin về tội phạm liên quan đến Quân đội đến VKS quân sự các cấp và những vụ việc thuộc thẩm quyền của Cơ quan điều tra VKSND tối cao; chịu trách nhiệm về việc không nắm, không thông báo hoặc chậm thông báo thông tin, nguồn tin về tội phạm cho Cơ quan điều tra VKSND tối cao. Giao Phòng 2 tham mưu cho lãnh đạo VKSND tỉnh quản lý tình hình tội phạm trong hoạt động tư pháp và phối hợp tiến hành xác minh những vụ, việc do Cơ quan điều tra VKSND tối cao ủy quyền. 

2.2. Công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát hoạt động tư pháp trong điều tra, truy tố 
- Yêu cầu nhiệm vụ: Chủ động đề ra các biện pháp nâng cao chất lượng công tác THQCT, kiểm sát điều tra, truy tố; thực hiện nghiêm các nguyên tắc của Bộ luật tố tụng hình sự. Tăng cường trách nhiệm của KSV trong công tác kiểm sát khám nghiệm hiện trường, thực nghiệm điều tra để chuyển hoá chứng cứ đối với những vụ án truy xét, việc buộc tội chỉ căn cứ vào lời khai của bị can, bị cáo, không có các chứng khác để bổ trợ (như: Không thu thập được tang vật, vật chứng; không có người làm chứng, không có hình ảnh Camera về hành vi phạm tội…) thì kiên quyết phải yêu cầu Cơ quan điều tra tiến hành thực nghiệm điều tra để đánh giá tính khách quan trong lời khai của bị can, bị cáo. Tập trung chỉ đạo, xử lý nghiêm minh, kịp thời các vụ án, vụ việc tham nhũng, lãng phí, tiêu cực nghiêm trọng, phức tạp, dư luận xã hội quan tâm, nhất là các vụ việc thuộc diện Ban chỉ đạo phòng chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực tỉnh theo dõi, chỉ đạo; những vụ án, vụ việc có đối tượng thuộc diện điều chỉnh của Chỉ thị số 26-CT/TW ngày 09/11/2018 của Bộ Chính trị để phục vụ công tác nhân sự Đại hội Đảng bộ các cấp. Tham mưu cấp ủy địa phương ban hành Nghị quyết lãnh đạo, chỉ đạo giải quyết những vấn đề khó, phức tạp trong công tác tư pháp. Tăng cường áp dụng các biện pháp thu hồi tài sản Nhà nước bị thiệt hại, thất thoát, chiếm đoạt trong các vụ án để nâng cao hơn nữa hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. Tăng cường các biện pháp nhằm đẩy nhanh tiến độ giải quyết các vụ án hình sự, hạn chế thấp nhất việc trả hồ sơ để điều tra bổ sung do bỏ lọt tội phạm và người phạm tội, các trường hợp phải rút quyết định truy tố; quản lý chặt chẽ việc giải quyết các vụ án đình chỉ, tạm đình chỉ trong các giai đoạn tố tụng. Thường xuyên rà soát các vụ án tạm đình chỉ để giải quyết theo quy định. Chú trọng thực hiện quyền kiến nghị, nhất là kiến nghị phòng ngừa vi phạm và tội phạm góp phần đảm bảo các quy định của pháp luật được tuân thủ nghiêm chỉnh, thống nhất.     

- Chỉ tiêu và phân công thực hiện: Phòng 1, 2 và VKS cấp huyện thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu theo Hệ thống chỉ tiêu 139 và các chỉ tiêu sau: 

+ Các Phòng 1, 2 thực hiện ít nhất 01 yêu cầu khởi tố bị can; VKS cấp huyện thực hiện ít nhất từ 02 yêu cầu khởi tố bị can. 

+ Giải quyết án hình sự năm 2024 chuyển sang: Phòng 1, 2 giải quyết xong trước 31/5/2025; VKSND cấp huyện giải quyết xong trong tháng 03/2025. 

+ Văn phòng tổng hợp có trách nhiệm theo dõi việc số hóa hồ sơ các vụ án hình sự và việc thực hiện hoạt động hỏi cung có ghi âm hoặc ghi hình có âm thanh của đơn vị hai cấp.  

2.3. Công tác thực hành quyền công tố, kiểm sát xét xử án hình sự 


- Yêu cầu nhiệm vụ: Tiếp tục thực hiện các biện pháp nâng cao chất lượng, kỹ năng tranh tụng của KSV tại phiên tòa hình sự đảm bảo căn cứ buộc tội vững chắc, không để oan sai, bỏ lọt tội phạm; nâng cao chất lượng lập hồ sơ kiểm sát theo quy định. Các Phòng 1, 2, 7 tập trung hướng dẫn, chỉ đạo VKSND cấp huyện về nghiệp vụ, kỹ năng nhận diện phát hiện vi phạm pháp luật trong thực hành quyền công tố và kiểm sát xét xử các vụ án hình sự; tăng cường quản lý và đôn đốc, kiểm tra VKSND cấp huyện trong thực hiện những nhiệm vụ, các giải pháp trong chỉ thị chuyên đề.  

          - Chỉ tiêu và phân công thực hiện: Phòng 1, 2, 7 và VKSND cấp huyện thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu theo Hệ thống chỉ tiêu 139 và các chỉ tiêu, nhiệm vụ sau:
           + Phòng 7 chủ trì, phối hợp với các Phòng 1, 2 tổng hợp các vi phạm trong hoạt động xét xử của TAND tỉnh để kiến nghị chung theo định kỳ 06 tháng và 10 tháng (hoàn thành chậm nhất tháng 10/2025).    
           + Các đơn vị 2 cấp chủ động thực hiện phiên tòa rút kinh nghiệm và chủ động thực hiện các phiên tòa có công bố tài liệu chứng cứ bằng hình ảnh (mỗi đơn vị Phòng 1, 2, 7 ít nhất 02 phiên; VKSND cấp huyện ít nhất 04 phiên). 
           + Phòng 7 kiểm tra 100% hồ sơ kiểm sát xét xử hình sự của VKSND cấp huyện đối với các vụ án bị cáo kêu oan, án Tỉnh ủy theo dõi, án có người tham gia tố tụng chưa đủ 18 tuổi, các vụ án bị hủy để điều tra, xét xử lại, án phức tạp dư luận xã hội quan tâm. Tham mưu quản lý và đề xuất các biện pháp nâng cao chất lượng tranh tụng của KSV tại phiên tòa hình sự; phiên tòa rút kinh nghiệm, phiên toà xét xử trực tuyến và công bố tài liệu, chứng cứ bằng hình ảnh tại phiên tòa. Định kỳ hằng tháng ra thông báo về việc chuyển bản án, quyết định của cấp huyện; kết quả xét xử phúc thẩm; kết quả tổ chức các phiên tòa hình sự rút kinh nghiệm và phiên tòa có công bố hình ảnh.  
          3. Công tác kiểm sát hoạt động tư pháp

          3.1. Công tác kiểm sát việc giải quyết các vụ án hành chính, vụ việc dân sự, hôn nhân gia đình, kinh doanh thương mại, lao động và những việc khác theo quy định của pháp luật. 

          Tiếp tục xác định khâu công tác này là nhiệm vụ trọng tâm đột phá của toàn ngành năm 2025; đề ra các biện pháp hiệu quả, phấn đấu đạt và vượt chỉ tiêu Quốc hội giao.           
          - Yêu cầu nhiệm vụ: Thủ trưởng các đơn vị Phòng 9, 10 và Viện trưởng VKSND cấp huyện tập trung thực hiện đầy đủ quyền hạn, trách nhiệm trong công tác kháng nghị, kiến nghị, yêu cầu. Các phòng 9, 10 phải nắm chắc kết quả thực hiện nhiệm vụ của các đơn vị VKS cấp huyện để kịp thời hướng dẫn, chỉ đạo nghiệp vụ, kỹ năng phát hiện các vi phạm; nâng cao tỷ lệ kháng nghị được HĐXX chấp nhận; tăng cường quản lý, đôn đốc và kiểm tra VKSND cấp huyện trong triển khai thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp trong các Chỉ thị chuyên đề. 
 


- Chỉ tiêu và phân công thực hiện: Các Phòng 9, 10 và VKSND cấp huyện thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu theo Hệ thống chỉ tiêu 139 của ngành, chỉ tiêu công tác của Quốc hội giao và thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ sau: 

+ Các Phòng 9, 10 tăng cường thông báo rút kinh nghiệm vụ việc; hằng tháng thông báo kết quả kiểm tra bài phát biểu của KSV tại phiên tòa sơ thẩm của các VKSND cấp huyện. 

+ Viện trưởng VKSND cấp huyện tham gia kiểm sát xét xử ít nhất 01 phiên tòa rút kinh nghiệm án dân sự hoặc hành chính, kinh doanh thương mại, lao động (các vụ án phức tạp).  

+ Phòng 9, 10 và VKSND cấp huyện thực hiện công bố tài liệu, chứng cứ bằng hình ảnh tại phiên tòa ít nhất 02 vụ/năm. 

            3.2. Công tác kiểm sát thi hành án

            3.2.1. Công tác kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự

- Yêu cầu nhiệm vụ: 

          Các đơn vị hai cấp kiểm sát chặt chẽ việc bắt, tạm giữ, tạm giam; không để xảy ra việc quá hạn tạm giữ, tạm giam, vi phạm chế độ đối với người bị tạm giữ, tạm giam có trách nhiệm của VKS. Tập trung kiểm sát điều kiện, tiêu chuẩn xếp loại chấp hành án nhằm đảm bảo công bằng trong việc giảm thời hạn, tha tù trước thời hạn có điều kiện; việc chấp hành án ngoài cộng đồng, việc hoãn chấp hành án phạt tù.             

          Chú trọng bảo vệ quyền con người, quyền công dân, bảo đảm hoạt động tạm giữ, tạm giam, bắt buộc chữa bệnh và thi hành án hình sự đúng pháp luật; Kiểm sát chặt chẽ việc ra quyết định và tổ chức thi hành án (không để xảy ra việc chậm, không tổ chức thi hành án); phát hiện đầy đủ, kịp thời để ban hành kháng nghị, kiến nghị, tăng cường kiến nghị vụ việc để kịp thời chấn chỉnh, khắc phục vi phạm. Phòng 8 phải nắm chắc kết quả thực hiện nhiệm vụ của các đơn vị cấp huyện để kịp thời đôn đốc, hướng dẫn; linh hoạt phương thức kiểm sát tại cơ sở giam giữ, bảo đảm việc chấp hành pháp luật, thực hiện chế độ cho người bị tạm giữ, tạm giam và thi hành án hình sự. Tăng cường kiểm sát đột xuất theo quy chế; xác định rõ nguyên nhân, trách nhiệm, đề ra biện pháp khắc phục, nâng cao hiệu quả phòng ngừa vi phạm trong lĩnh vực này. Phòng 8 tiếp tục chủ trì, phối hợp với các đơn vị thuộc VKSND tỉnh theo dõi, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị số 06/CT-VKSTC ngày 28/6/2021 của Viện trưởng VKSND tối cao về tăng cường trách nhiệm, hiệu quả thực hành quyền công tố, kiểm sát việc áp dụng và thi hành biện pháp tư pháp bắt buộc chữa bệnh trong điều tra, truy tố, xét xử và thi hành án hình sự.  

- Chỉ tiêu và phân công thực hiện: Phòng 8 và VKSND cấp huyện thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu theo Hệ thống chỉ tiêu 139 và kiểm tra việc thực hiện kiến nghị đã ban hành trong năm 2024, xong trong quý I năm 2025; Phòng 8 tăng cường thông báo rút kinh nghiệm vụ việc về hoạt động kiểm sát tạm giữ, tạm giam, bắt buộc chữa bệnh và thi hành án hình sự của các VKSND cấp huyện.  

3.2.2. Công tác kiểm sát thi hành án dân sự, thi hành án hành chính

- Yêu cầu nhiệm vụ: Thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm sát thi hành án dân sự, hành chính; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan chức năng để nâng tỷ lệ thi hành án về tiền và về việc. Tập trung kiểm sát việc xác minh điều kiện thi hành án đối với việc có điều kiện và chưa có điều kiện thi hành; đặc biệt chú trọng và quyết liệt hơn nữa trong kiểm sát việc thu hồi tài sản nhà nước bị thất thoát, chiếm đoạt trong các vụ án tham nhũng, kinh tế; chú trọng phát hiện vi phạm để kiến nghị vụ việc, nhất là các vi phạm trong kê biên, thẩm định giá, bán đấu giá tài sản thi hành án; tăng cường kiểm sát và kiến nghị xử lý các trường hợp chậm thi hành án hành chính có điều kiện nhưng chậm thi hành để nâng cao tỷ lệ thi hành án trong lĩnh vực này.                                      

- Chỉ tiêu và phân công thực hiện: Phòng 8 và VKSND cấp huyện thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu theo Hệ thống chỉ tiêu 139 và kiểm tra việc thực hiện kiến nghị đã phát hành trong năm 2024, xong trong quý I năm 2025. Phòng 8 tăng cường thông báo rút kinh nghiệm vụ việc về hoạt động thi hành án dân sự của các VKSND cấp huyện.     

          3.3. Công tác tiếp dân, giải quyết và kiểm sát việc giải quyết Khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp   
         - Yêu cầu nhiệm vụ: Tiếp tục nâng cao chất lượng công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiểm sát thụ lý giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp; bảo đảm an toàn, an ninh trật tự phục vụ hiệu quả Đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng. Nâng cao số lượng, chất lượng các biện pháp kiểm sát, chú trọng áp dụng biện pháp trực tiếp kiểm sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp. Thực hiện nghiêm, việc kiểm tra lại quyết định giải quyết khiếu nại đã có hiệu lực pháp luật, chú trọng các khiếu nại về oan, sai và bỏ lọt tội phạm; tăng cường công tác tiếp công dân, gắn công tác tiếp công dân với công tác kiểm sát giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp thuộc thẩm quyền. Chủ động tham mưu giải quyết kịp thời các đơn khiếu nại, tố cáo nhất là các đơn liên quan đến nhân sự Đại hội Đảng bộ các cấp và việc tinh giản biên chế.   

          - Chỉ tiêu và phân công thực hiện: Thanh tra - khiếu tố, các phòng nghiệp vụ và VKSND cấp huyện thực hiện đạt và vượt các chỉ tiêu theo Hệ thống chỉ tiêu 139. Thanh tra – khiếu tố tăng cường thông báo rút kinh nghiệm vụ việc về công tác tiếp công dân, kiểm sát giải quyết khiếu nại, tố cáo trong hoạt động tư pháp; hướng dẫn VKSND cấp huyện tăng cường trực tiếp kiểm sát trong lĩnh vực này; lãnh đạo VKSND hai cấp trực tiếp thực hiện tiếp công dân theo quy định. 
           7. Các công tác khác   
          7.1. Công tác Văn phòng 

          - Tiếp tục triển khai Quyết định 359/QĐ-VKSTC ngày 02/12/2022 của Viện trưởng VKSND tối cao “phê duyệt quy hoạch phát triển công nghệ thông tin của Ngành KSND đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”. Kịp thời triển khai nền tảng quản lý án hình sự và trung tâm điều hành của ngành KSND theo chỉ đạo của VKSND tối cao. Tập trung ứng dụng hiệu quả các phần mềm của Ngành, bảo đảm an ninh, an toàn thông tin và tính liên thông, kết nối trong Ngành, nâng cao hiệu quả trong chỉ đạo, điều hành của lãnh đạo Viện.     

          - Tham mưu triển khai thực hiện và quản lý chặt chẽ tình hình, kết quả công tác năm 2025 của đơn vị VKSND hai cấp; tham mưu tổ chức hiệu quả các hội nghị sơ kết, tổng kết, triển khai công tác của Ngành; các hội nghị tổng kết, triển khai công tác phối hợp với các cơ quan hữu quan; bảo đảm các điều kiện hoạt động của đơn vị. 

          - Thực hiện hiệu quả công tác lưu trữ, chú trọng việc chỉnh lý và nộp lưu hồ sơ lưu trữ đảm bảo đúng quy định; chủ động tham mưu thực hiện việc tiêu hủy tài liệu lưu trữ hết giá trị, đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin vào số hóa hồ sơ lưu trữ.    

          - Quản lý chặt chẽ, bảo đảm sử dụng tiết kiệm hiệu quả không để xảy ra lãng phí nguồn ngân sách được cấp; tiến hành tổng kiểm kê tài sản công trong toàn ngành theo chỉ đạo của VKSND tối cao; thường xuyên kiểm tra, giám sát việc sử dụng nguồn tài chính, đầu tư công; chú trọng tham mưu đầu tư kinh phí cho công tác chuyển đổi số, công tác đào tạo; tham mưu, đề xuất với các cơ quan có thẩm quyền để bảo đảm cơ sở vật chất, kinh phí cho các đơn vị VKSND hai cấp; đề xuất địa phương hỗ trợ kinh phí đầu tư xây dựng, bảo trì, sửa chữa trụ sở VKSND cấp huyện đã xuống cấp; tiếp tục đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án đầu tư công đảm bảo tiến độ, chất lượng (xây dựng trụ sở VKSND TP Hải Dương, bảo trì trụ sở VKSND tỉnh). VKSND hai cấp rà soát, sửa đổi bổ sung Quy chế chi tiêu nội bộ phù hợp, hiệu quả, đúng quy định pháp luật, tập trung vào chống lãng phí. Văn phòng tổng hợp tham mưu xây dựng kế hoạch phòng, chống lãng phí năm 2025 (xong trong tháng 01/2025).
          - Tham mưu tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 65 năm ngày thành lập ngành Kiểm sát nhân dân (xây dựng Kế hoạch xong trong tháng 01/2025).      

Giao Văn phòng tổng hợp tham mưu, các đơn vị phối hợp thực hiện.      
7.2. Công tác thi đua, khen thưởng   


- Tổ chức thực hiện hiệu quả các phong trào thi đua của cả nước và của ngành theo Chỉ thị số 02/CT-VKSTC ngày 16/12/2024 của Viện trưởng VKSND tối cao với chủ đề “Đoàn kết, đổi mới, trách nhiệm, vượt khó, hiệu quả, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm 2025”, gắn thi đua với việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Ngành, nhất là trong thực hiện nhiệm vụ đột phá và về sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy.       


- Tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng (đổi mới hình thức, phương pháp thi đua); chú trọng khen thưởng đột xuất; phát động các phong trào thi đua ngoài các phong trào thi đua do ngành và địa phương phát động để tạo điểm nhấn cho phong trào thi đua cả năm; thực hiện hiệu quả hoạt động thi đua cụm, khối nhằm tạo động lực, góp phần hoàn thành tốt nhiệm vụ trong tình hình mới.

          - Tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến lần thứ IV để hướng tới Đại hội thi đua yêu nước ngành Kiểm sát nhân dân lần thứ VII năm 2025 và Đại hội Thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ XI năm 2025 (hoàn thành trong Quý I/2025). 

Giao Văn phòng tổng hợp tham mưu, tổ chức thực hiện.    

          - Thực hiện việc khen thưởng định kỳ hằng năm và khen thưởng đột xuất cho KSV, công chức và người lao động theo Quy chế thực hiện chế độ tiền thưởng của VKSND tỉnh, đảm bảo chính xác, công khai, minh bạch, công bằng, kịp thời.  

         Giao Văn phòng tổng hợp tham mưu thực hiện việc thưởng định kỳ hằng năm; Phòng 15 tham mưu việc thưởng đột xuất.        
7.3. Công tác tuyên truyền 


- Tập trung tuyên truyền về vị trí, vai trò của VKSND trong nhà nước pháp quyền XHCN và trong đấu tranh phòng, chống tội phạm, phòng chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; xây dựng hình ảnh người cán bộ kiểm sát trong công cuộc xây dựng, phát triển đất nước và bảo vệ công lý; tuyên truyền về Đại hội đảng bộ các cấp. Đặc biệt, đẩy mạnh tuyên truyền về tổ chức kỷ niệm 65 năm ngày thành lập ngành Kiểm sát nhân dân (26/7/1960-26/7/2025). Phối hợp xây dựng phim truyền hình theo chỉ đạo của VKSND tối cao.  

         - Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng các tin bài đăng trên Trang tin điện tử của VKSND tỉnh, nhất là các tin, bài trao đổi về nghiệp vụ, về giải đáp pháp luật; nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban biên tập, Tổ tuyên truyền, Tổ giải đáp pháp luật VKSND tỉnh.  

          Giao Tổ tuyên truyền VKSND tỉnh, phối hợp với Văn phòng tổng hợp và các đơn vị liên quan tham mưu, tổ chức thực hiện.  
          7.4. Công tác xây dựng pháp luật, hợp tác quốc tế và hướng dẫn nghiệp vụ

- Tích cực tham gia đóng góp ý kiến vào các dự thảo văn bản luật theo chỉ đạo của VKSND tối cao; tổng hợp những vướng mắc, kiến nghị với cơ quan thẩm quyền hướng dẫn thi hành luật; chú trọng rà soát, tổng hợp những khó khăn, vướng mắc kiến nghị sửa đổi bổ sung, hoàn thiện hệ thống quy chế, quy định, quy trình nghiệp vụ bảo đảm thực hiện thông suốt trong các lĩnh vực công tác phù hợp với kết quả sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy. Thực hiện tổng kết thực tiễn thi hành Luật Tổ chức VKSND và các đạo luật về tư pháp theo chỉ đạo của VKSND tối cao; tham gia góp ý xây dựng và tổ chức thực hiện hiệu quả các đề án, đề tài VKSND tối cao đã xây dựng để vận dụng trong thực tiễn công việc.     

          - Thực hiện tốt các nhiệm vụ nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động tương trợ tư pháp về hình sự và hợp tác quốc tế góp phần đấu tranh có hiệu quả các loại tội phạm có tổ chức, tội phạm công nghệ cao, tội phạm xuyên quốc gia.


         - Giao các đồng chí Phó Viện trưởng VKSND tỉnh tham mưu Viện trưởng xây dựng 03 chuyên đề nghiệp vụ về các lĩnh vực được phân công phụ trách để thảo luận tại giao ban hai cấp; phục vụ công tác đào tạo, bồi dưỡng cho công chức đơn vị VKS hai cấp, hoàn thành chậm nhất tháng 06/2025.       


         7.5. Công tác phòng, chống dịch, bệnh và phòng chống thiên tai, cháy nổ.

          Thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Đảng, Nhà nước, Chính phủ, Ngành và địa phương về các biện pháp phòng, chống thiên tai dịch bệnh; đề cao trách nhiệm của người đứng đầu trong công tác phòng chống thiên tai, cháy nổ tại đơn vị; chú trọng, quan tâm bảo vệ và chăm sóc tốt sức khỏe công chức, người lao động.       

           Giao Văn phòng tổng hợp tham mưu, tổ chức thực hiện.  
  III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM ĐỘT PHÁ
 1. Nhiêm vụ trọng tâm, đột phá 
           Năm 2025, ngành Kiểm sát Hải Dương tiếp tục xác định nhiệm vụ trọng tâm đột phá là: “Kiểm sát việc giải quyết vụ án hành chính, vụ việc dân sự, kinh doanh thương mại, lao động và những việc khác theo quy định của pháp luật”.  
Giao Phòng 9 chủ trì, phối hợp với Phòng 10 tham mưu xây dựng kế hoạch thực hiện (xong trước 10/01/2025).  


            Ngoài nhiệm vụ đột phá chung của toàn Ngành, trên cơ sở những hạn chế, yếu kém trong thực hiện chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2024, các đơn vị hai cấp lựa chọn, xác định nhiệm vụ đột phá năm 2025 của đơn vị; xây dựng kế hoạch thực hiện xong trước ngày 20/01/2025.  

           2. Khâu đột phá trọng tâm
      Năm 2025, ngành Kiểm sát Hải Dương tiếp tục xác định khâu đột phá trọng tâm là: “Đẩy mạnh thực hiện chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của VKSND”. 
Giao Văn phòng tổng hợp tham mưu xây dựng Kế hoạch thực hiện khâu đột phá trọng tâm (xong trước 10/01/2025).  

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Các đơn vị VKSND hai cấp tổ chức quán triệt, thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 01/CT-VKSTCngày 12/12/2024 và Chỉ thị số 02/CT-VKSTC ngày 16/12/2024 của Viện trưởng VKSND tối cao, Chỉ thị số ….- CT/TU ngày …./12/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Hải Dương và Kế hoạch này; xây dựng các Chương trình, Kế hoạch thực hiện với các biện pháp, chỉ tiêu cụ thể, khả thi.  
- Các Phòng thuộc VKSND tỉnh căn cứ yêu cầu của Kế hoạch này và hướng dẫn của các Vụ nghiệp vụ VKSND tối cao, xây dựng Chương trình công tác và Hướng dẫn đối với VKSND cấp huyện, xong trước ngày 10/01/2025.  
- Các VKSND cấp huyện căn cứ Kế hoạch này và Chỉ thị của Ban Thường vụ Huyện uỷ, Thị uỷ, Thành uỷ, hệ thống chỉ tiêu cơ bản của ngành và hướng dẫn của cấp trên xây dựng Kế hoạch công tác của đơn vị xong trước ngày 12/01/2025.  

- Các đồng chí lãnh đạo VKSND tỉnh kiểm tra việc xây dựng Kế hoạch, Chương trình công tác của các đơn vị, lĩnh vực được giao phụ trách trước khi phát hành chính thức. Tăng cường kiểm tra việc thực hiện Kế hoạch công tác này của các đơn vị được phân công phụ trách.     

            2. VKSND hai cấp chủ động phối hợp với các cơ quan tiến hành tố tụng, Cơ quan THADS và Thường trực UBMTTQ cùng cấp tổ chức Hội nghị rút kinh nghiệm công tác phối hợp năm 2024, nhiệm vụ phối hợp năm 2025, xong trước ngày 15/02/2025.     
           3. Giao Chánh Văn phòng chủ trì phối hợp với Chánh Thanh tra và Trưởng phòng Tổ chức cán bộ tham mưu giúp Viện trưởng VKSND tỉnh theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Kế hoạch này./.  

	Nơi nhận:

- Văn phòng VKSND tối cao (báo cáo);
- Đ/c Hồ Đức Anh, PVT VKSNDTC (báo cáo);
- Thường trực Tỉnh ủy (báo cáo);
- Thường trực HĐND tỉnh (báo cáo); 

- Lãnh đạo VKSND tỉnh (để chỉ đạo);

- Thủ trưởng các đơn vị thuộc VKSND tỉnh (để t/h);
- Viện trưởng VKSND các huyện, TX, TP (để t/h);
- Lưu: VT, VPTH. 
	 VIỆN TRƯỞNG

Nguyễn Hoàng Dương
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